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I. — G E Ç E N T U 

Birinci Oturum 
1972 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü 

üzerindeki görüşmelere Maliye Bakanı Sait 
Naci Ergin'in takdim konuşmasiyle 'başlanıldı 
ve gruplar adına yapılan konuşmalarla bir süre 
devam olundu. 

Saat 13,30 da toplanılmak üzere saat 12,05 
te birleşime ara verildi. 

Başkan Kâtip 
Tekin Artburun Kastamonu 

Mehmet Çamlıca 
Kâtip 
Niğde 

Kudret Baykan 

İkinci Oturum 

Manisa Üyesi Ruhi Tunakan'a izin verilmesi­
ne dair Başkanlık tezkeresi kalbul olundu. 

Devlet Bakanı ilyas Karaöz'ün, Devlet İsta­
tistik Enstitüsü ile Vakıflar Genel Müdürlüğü 
(bütçelerinin programdaki yerlerinin değiştiril­
mesine dair önergesi Genel Kurulun bilgisine 
sunuldu. 

1972 yılı Bütçe kanunu tasarısının görüşül­
mesine bir süre daha devam olundu. 

Görüşmeler sırasında devamlı sataşmalarda 
(bulunan Elâzığ Üyesi Salim Hazerdağlı'ya iki 
ihtar cezası verildi. 

II. — G E L E N 

Raporlar 
1. — Maraş ili adının «Kahraman Maraş» 

olarak değiştirilmesi hakkında kanun teklifinin 
Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cum­
huriyet Senatosu içişleri Komisyonu raporu 
(Millet Meclisi 2/162; Cumhuriyet Senatosu 
2/12) (S. Sayısı: 59) (Dağıtma tarihi: 1.2.1972) 

2. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Fe­
deral Almanya Cumhuriyeti Hükümeti arasın­
da 30 Nisan 1964 tarihli Sosyal Güvenlik sözleş­
mesinin değiştirilmesi hakkında ek sözleşmenin 
onaylanmasının uygun bulunduğu hakkında ka-

A N A K Ö Z E T İ 

Saat 20,30 da toplanılmak üzere saat 19,00 da 
Birleşime ara verildi. 

Üçüncü Oturum * 

1972 yılı Bütçe kanunu tasarısı üzerinde bir 
süre görüşüldü. 

Görüşmeler sırasında sarf ettiği bâzı sözler 
nedeniyle Balıkesir üyesi Nejat Sarlıcalı'ya 
Cumhuriyet Sena/tosundan geçici olarak çıkarıl­
ma cezası verildi. Üyenin Genel Kuruldan çık­
maması üzerine saat 20,53 te Birleşime 15 daki­
ka ara verildi. 

Dördüncü Oturum 

Balıkesir Üyesi Nejat Sarlıcalı'nın kimseyi 
tahkir etmediğine dair açıklamada bulunmasımı-
dan sonra görüşmelere devam olunarak; 

1972 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü üze­
rindeki görüşmeler tamamlandı. Maddelerine 
geçilmesi kaibul olundu ve 1 nci madde okundu. 

2 . 2 . 1972 Çarşamba günü saat 9,30 da top­
lanılmak üzere Birleşime (2 . 2 . 1972) saat 
00,20 de son verildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Kastamonu 

Mehmet Ünaldı Mehmet Çamlıca 
Kâtip 
Niğde 

Kudret Baykan 

K Â Ğ I T L A R 

nun tasarısının Millet Meclisince kabul olunan 
metni ve Cumhuriyet Senatosu Dışişleri, Tu­
rizm ve Tanıtma, Sosyal İşler ve Bütçe ve Plân 
komisyonları raporları (Millet Meclisi 1/309, 
Cumhuriyet Senatosu 1/9) (S. Sayısı : 57) (Da­
ğıtma tarihi : 1. 2 .1972) 

3. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvel­
lerde değişiklik yapılması hakkında kanun ta­
sarısı ve Bütçe Karma Komisyonu raporu (Mil­
let Meclisi : 1/595; Cumhuriyet Senatosu : 
1/51) (S. Sayısı: 60) (Dağıtma tarihi: 1.2.1972) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saatti : 9,30 

BAŞKAN : Ba^amvekıli Hiayri Mumrauoğlü 

KÂTİPLER : Bahriye Üçok (Cumhurbaşkanım^ S. Ü.), Enver Batadıriı (Haltay) 

SBAŞKAN — 26 ncı Birleşilmi açıyorum. 

m - GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1972 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu (Millet Meclisi : 
1/554; Cumhuriyet Senatosu 1/8) (S. Sa­
yısı : 10) (Dağıtma tarihi : 26 . 1 . 1972) (1) 

A - T.B. M. M. Bütçesi 
a) Cumhuriyet Senatosu Bütçesi 
b) Millet Meclisi Bütçesi 

BAŞKAN — Bütçe müizaJkerderine devamı 
ediyoruz; yasama orgamlanımm bütçesi müzaike!-
ne edilecektir. 

Bütçe Kanma Komlilsyomumıuzu temısdlem sa­
yım sözdü yerindeler, idare Amiri Sayın. Akif 
Tekim yerimldellar. 

Söz alam sayım üyeleri arz ediyorum: Millî 
Güvem Partisi Graıpu adıma Sayın Enver Ba-
haJdırlı, C. H. P. Grupu aıdıma Sayın Nurefttim 
Akyurt, A. P. Grupu adına Sayın Abdurrah-
man Kavak. 

Şahısları adıma söz alan sayın üyeleri arz 
ediyorum: 

Sayım Hamdi öaer, Sayım Salim Haaerdağlı, 
Sayın Hüsnü Dikeçjliığil, Sayın Osman Alüboca-
gü, Sayım Sırrı Atalay, Sayım Ali ŞaMr Ağan-
oğlu, Sayın Azmıi Erdoğan. 

Söz sırası Sayın Enver Baibaidırlımım, buiyu-
rum. 

M. G. P. GRUPU ADINA ENVER BAHA­
DIRLI (Haitay) — Sayım Başkam, muhterem 
arkaldaşlar; 

MiM Güven ParlM Cumhuriyet Senatosu 
Grupu adıma Cumhuriyet Semıatasu ve Millelt 
Meolsi 1972 mialî yılı bütçeleri hakkınlda gö­
rüş, ve temlemm'üecrömnıza arz ©taneden önce Gemıel 
Kurulu saygı ile selâmlamm, 

(1) 10 S. Sayılı basmayazı 1.2. 1972 tarihli 
25 nci Birle§im tutanağının sonuna eklidir. 

1961 Anıayasaımiizıaı öngördüğü çift Meclis 
esasıma ınüötendldolaırıaJk yasama görevime başlı-
yam Me l̂iısilerimliz, demoikrattilk rejim içeriislim-
de memlekelt yaranma değerli hiifflnıelier yapmıış-
lardır. Cumhuriyet Senıajtosu yaısıaımıa fajaiiyeb-
ierinldie mıtilhilm bir süzgeç olarak faydalı hiız-
mıeltler görmüştür. ParlâmemtbolaaTimızıda zammını 
zaman görülen şiddetli ihtilâflar, aslımda siyasi 
görüş ve ıkanıaaltlardaki ayfkınlManm tabiî bir 
sonucudur. Mecliislerilmiız bu çalışmalarımda 
daha faydalı somuçlar elde ödemıefinüş iıseüler, bu­
mun sebeplenimiden birdısö. de içitü^üMerimtin bâzı 
hususlarda günüm ihtiyacıma cevap veremıeytişiijnı-
den ileri gelmıektödir. Millet MecM hâlâ esM 
tüzük hükümleriyle yönötlmelkte olup, yeni tü­
züğü zaman zaman gösterilen gayretlere rağ­
men bugüne kaidar çıkanlaımamııştır. CumıShuriL-
yet Senatomuzun içjtüzüğü ise, 1961 Amayasa-
sımım kabulümldem ve Parlâmeraltomum yasajmıa 
faaliyetime geçmestimidem kıısa bir süre sonra 
çukanlmış, bugünün ihtiyacımı tamamillyle kar-
şılıyaım'aız duruma gelmtiıştir. 

Muhterem arkaJdaJşlîar; biimdUği üztere usul 
ve tüzük hükümleri çok defa estas kanunlar ka­
dar tatbikatta önem taşıtmaktadır. Usul ve tü­
zük bükümılerimıin eksilk taJtlbilk edildiği yerler­
de sağlam bir çalışmia düzeni kurulamaa ve ça-
lısomaıdam beklemem, faydalı sonuç elde ed'ifenıez. 
CumlburliyeJt Sema/tosu içtüzüğünüm 1961 Parlâ­
mentosunun yasamla faaliyetime geomıesinıden 
slonra yapıldığımı ve busrömıe kaidar bir değişik­
liğe uğramıadığımı belrtmâşıtliım. 1961 Anayasa­
sı birçok kanunların muayyen müddeit ioerilsim-
>de çıkanlimaisım âmür bulıunımıaiktıaJdır. Bu ka­
nunlarım bir kışımı, geoidinle ile dahi olsa. eıika-
nimııs bulummıaktadır. Aniaıvâ aımıızım ömısjördü-
ğü kuruluklardan Ana/va^a MaW<iPi™ıem fajaîl"vslte 
scecmıis ve bu mahkeme Te«(külât Kanununa ka­
vuşmuştur. Anayasa Mahkemesi, kanunların 

— 121 — 



O. Senatosu B : 26 2 . 2 . 1972 O : 1 

ve içtüzüklerin Anayasaya uygun olup olmadı­
ğını tieUkik etmektedir. Bugün 10 seneden beri 
Anayasa Mahkemesi bu görevini yerine getir­
mekte olup, kendisine intikal eden kanunlar ve 
içtüzükler konusunda kararlar vermektedir. Za-
(miam içerisinde Anayasaınım hukuk alanımda be-
lirtiiilımflş içtihatlarının teessüs edeceğini ümddet-
tmıektieyiz. 

Bir diğer husus, Anayasamızın 44 ncü mad­
desinin 1971 yılı içerisinde değişmiş olması ve 
bu cteğişdlklMe yeni bâzı kanunOJann çıkanlmıa-
sıimn öng"örülmösaidir. HMdimıetten öğrenidiği-
lîfee göre bu kanunlar da yakım zamanda Mec­
lislere sevk edilecektir. 

Mulhlterem arkadaşlar, Divan teşkili husu­
sunda her yıl Anayasaya uygunluk yönümden 
anlünakaşa cereyan etmektedir. Pek eofc arka-
da l̂arumuz bu huısuistaki içtüzük hükümlerinin 
ObiıMrine zıt maddelerini gösteı-mektedirler. 
Arkadaşlliarılmıızın bu görüşleri ne Danışıma Ku­
rulu toTîlantiJSKnlda ve ne de Genel Kurulda it­
tifakı temin edecek bir sonuca bağlanıamıamak-
taidır. 

Komisyon teşkilinde de aynı görüş ihtilâfı 
mevcuttur. Teşkil edilen komisyonların, Ana­
yasaya uygun olarak teşkil edilip edilmediği ay­
rı bir tartışma konusudur. Bu konuda Anayasa 
Mahkemesine gidilemediği cihetle, Anayasa 
Mahkemesinin kesin görüşünü elde etmek müm­
kün olamamaktadır. Divan üyelerinin içtüzük 
hükümlerine göre yetkileriyle mevzuatın tâyin 
ettiği yetkiler birbirine aykırıdır. Bu sebeple 
Divanda belli bir icraat konusunda sık sık ihti­
lâf doğmakta ve bu ihtilâf uzun süre halledile-
memektedir. Anayasamızın 76 ncı maddesinde 
başîıyan ve bu fasılda yer alan Meclislere ait 
müşterek hükümler kısmının, her iki Mecliste 
aynı tarzda uygulamaya tabi tutulmasına çalı­
şılmalıdır. 

Muhterem arkadaşlar; geçmiş yıllar tecrübe­
lerinin ışığı altında İçtüzüğün bâzı hükümleri­
nin yukarıda işaret ettiğimiz hususların dışında 
değiştirilmesi ve boşlukların doldurulması kesin 
bir ihtiyaç olarak ortada bulunmaktadır. Bu 
itibarla, günün ihtiyaçlarına cevap verecek şe­
kilde İçtüzüğümüzün hükümlerinin değiştirilme­
si ve boşluklarının doldurulmasında zaruret 
görmekteyiz. Bu hususta siyasi parti gruplarına 
ve Sayın Başkanımıza görevler düşmektedir. 

I Sayın Başkanımız bu ihtiyacı siyasi parti 
gruplarına ve Cumhuriyet Senatosunda mevcut 
gruplara ve grupu olmıyan siyasi partilere bir 
yazı ile bildirmeli, elde edeceği sonucu Divana 
getirmelidir. Konu Başkanlık Divanında müza­
kere edilerek bir sonuca bağlandıktan sonra 
ilgili komisyona havale edilerek, komisyonun 
süzgecinden geçirilmek suretiyle Genel Kurula 
arz edilmelidir. Şüphesiz Genel Kurul nihai du­
rumu en iyi şekilde tâyin ve tesbit edecektir. 

Bir diğer husus, teşkilât kanunları konusu­
dur. Cumhuriyet Senatosunun ve Millet Mecli­
sinin teşkilât kanunları bugüne kadar çıkarıla­
mamıştır. Meclislerimizin idari faaliyetlerini 
etkiliyen bu kanunlar kısa zamanda çıkarılma­
lıdır. 

Anayasamızın 78 nci maddesinde «Üyelikle 
bağdasanıyan işler» kısmında yer alan ve Tür­
kiye Büyük Millet Meclisi üyeliği ile bağdaşmı-
yan diğer görev ve yetkileri belli eden kanunun 
biran önce çıkarılmasını temenni etmekteyiz. 

Millet Meclisi ve Cumhuriyet Senatosu büt­
çelerinin hayırlı olmasını temenni eder, Yüce 
Heyete saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Baha­
dırlı. 

Sayın Nurettin Akyurt, C. H. P. Grupu adı­
na, buyurun. 

C. H. P. GRUPU ADINA NURETTİN AK­
YURT (Malatya) — Sayın Başkan, muhterem 
arkadaşlarım; 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisinin 
1972 malî yılı bütçeleri üzerinde C. H. P. Grupu 
adına görüşlerimizi arza başlarken, Sayın Baş­
kanı ve Cumhuriyet Senatosunu grupumuz adı­
na saygı ile selâmlarım. 

1 187 personeli, senatör ve milletvekillerinin 
maaşlarıyla Millet Meclisinin tüm harcamaları 
137 781 571 lira; Cumhuriyet Senatosunun ise, 
36 284 056 liradır. Bu bütçeler dolayısiyle Se­
nato ve Millet Meclisi çalışmalariyle ilgili 
olarak öne süreceğimiz dilek ve temennilerin ve 
tenkitlerimizin hemen hemen büyük çoğunlu­
ğu, geçen sene de aynen ileri sürülmüş olduğu 
için bu konuşmamız geçen seneMlerin bir nevî 
tekrarı olacaktır. 

Muhterem arkadaşlarım; Anayasamızın 62 nci 
maddesine göre Türkiye Büyük Millet Meclisi, 
Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisinden 

I meydana gelmiş ve 1961 yılından beri iki Meclis-
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li parlömanter sistem kurulmuştur. Bu iki Mec­
lis, seçimleri, teşekkül tarzları ve fonsiyonları 
itibariyle birbirinden farklı ve müstakil teşek­
küllerdir. Senatonun ve Millet Meclisinin teş­
kilât kanunları bugüne kadar çıkarılamadığı 
için - bütçenin tetkikinden görüyoruz - büt­
çede bir kısım hizmetler ve fasıllar halen bu se-
neki bütçelerde de müşterek bulunmaktadır. Bu­
gün, 11 seneden beri Meclislerimiz tek Meclis 
zamanımdan kalma teşkilât kanunlariyle liidare 
edil!mjsikte, fiilî ve kanuni duruma göre kad­
rolar kesin olarak bilirinden aynlnıaimak-
tadur. Millet Meclisi içtüzüğü tamamlanma­
sına, îSenaitio Teşkilât Kanunu hazırlanıp Mil-
1 it Meclisine gönderilmesine rağmen, seneler­
den beri öle alınmayıp gündemde bekletil­
mektedir. Millet Meclisinin Teşkilât Kanunu 
ilse, henüz haızırlanınamıı|tır. Anayasal en yük-
I ek ilki (kuruluş 'Olan Meclisleriimiizim bugüne 
kadar bu işlerini yapamamıasının hiçjbir anâkul 
seibabi yoktur. Anayasaya saygılı Cumhuri­
yet Senatosu ve Milleit Mecîüsin&n dikkatli ve 
tiltlilz (davranmaları ve çalışmaları gerekir ki, 
diğer anayasal kuruluşlar ve vatandaşların da 
Anayasaya ısaygı göisiterlmel&rini beklyeibile-
lim. 

lAnayasarnizın 78 nci madldeöi senatörlük ve 
milletvekilliği ile bağdaşmayan işler konulsunda 
önemli hususları kapsamaktadır. Son fıkra­
sında «Türkiye Bü^ük Millet Meclisi üyeliği 
ile ibağdaşamıyan diğer görev ve işler kanunla 
iğrenilir.» dediği halde, bugüne kadar bu 
mesele ele alınmamıştır. G-eçen sene Sayın 
MHelt Meclisi Başkanının bu konudaCîi vait-
dieri de bir türlü tahakkuk edememJişjtiir. 

'Geçen sene diş gezi ve ziyaretlerle ilgili 
olarak yakmış olduğumuz tenlkiıtleri, bu sene 
de hiçbir ©tödi yapmamış olduğu için aynen 
tekrar ederek, bu işlerin düzene konmasını ve 
faydalı haile getirilmesini Senato ve Mecüis 
Başkanlarından beklemekte olduğuımuızu tekrar 
fbelİTİbmek istiyoruz. 

IBepiiimiızin ihildiği gibi istanbul'da birkaç 
saat içerisinde yanan 100 milyonluk Kültür Sa­
rayı (bizüsri son derece ÜJ2lmüişitür. En modern 
yangın söndikıme teritilbatı olan bu eser kısa 
Ibîr mamanda yamıdığına göre, Türkiye Büy<ük 
MiUlet Meclisi binası ve millî sarayların her 
an daha büyük tehlikelerle karşı karşıya bu­

lunduğu apaçık ortadadır. Bir Türkiye Bü­
yük Millet Meclisi binası veya bir Dolma 
Bahçe Sarayı ihmalden dolayı yanacak olursa, 
yerine bir yenisinin yapılması imkânı olamaz. 
Bu hususları g^gen sene de belirterek «OBtode 
âdettir, bir felâket karşıisanda son derece duy­
gulanırız; fakat ne o felâket gelmeden ev­
vel bir ciddî tödlbir alırız ve ne de geldikten 
sonra ondan ders alarak yeni tedbirlere baş­
vururuz. En kısa zamanda unutur bir yeni fe­
lâkete kadar hiç ilgilenmeyiz.» deyip, mese­
lenin ciddiyeti ile yakışır sekilide hareket et-
mladiğimizi belirtmiilşjtik. Bu ciddî konuyu bu 
sene de batıriaittmıaklta tayda görüyoruz. 

Türkiye Büyük Millet Meıolisinim her türlü 
emniyetini ©ağlayan ve buraya gelen yabancı, 
yerli ziyaretçilerin ilk olarak idilkkatini çeken as­
ker ve polis görevlilerine temas etmek istiyoruz. 
Askerler yazlık ve kuşlak kıyaf etleri içimde Iteımiiz 
ve in'tizamHı göriinmektedirler. Bölüşler iste, 
aynı durulmda değiDdirler. Türkiye Büyük 
Millet Mecüsinde görevli polislere özel Ibür İm-
yafet düşünülmel ve kaıyafet derhal tatlbik 
ediümıeliildir. 

Söz burada Türkiye Büyük Millet Meclisi­
nin emniyet kuvvetlerinden açılmış iken, Mec­
lislere gelen misafir ve ziyaretçilerden de her 
sene olduğu gibi en büyük bir problem olarak 
bahsetmek istiyorum. 

Bu mesele öylesine kangren hale gelmiştir 
ki, bir yabancı gelip de Türkiye Büyük Millet 
Meclisi odalarının, koridorlarının, lokanta ve 
kütüphanesinin, hattâ Senato ve Millet Mecli­
sinin toplantı salonlarınının içine kadar perva­
sızca lâubaliliğin verdiği bir cesaretle sızan mi­
safirlerin halini görecek olsa, kendisini muhak­
kak başka bir yerde zannedecektir. Buna öyle­
sine alıştık ki.. Bu tenkidi yaparken de bunun 
önünü almanın 1972 yılında da imkânsız olabi­
leceğini, bütçelerin komisyonlardaki görüşme­
leri sırasında Türkiye Büyük Millet Meclisi Baş­
kanlık Divanı adına verilen cevapları dinlerken 
hissetmiş bulunuyorum. Divanlar adına verilen 
cevaplarda ellerimde hiçbir müeyyidenin bulun­
madığını açıkça belirtmiş bulunuyorlar. Onun 
için bu seneki tatbikatın da aynı şekilde olma­
masını temenni ederken, tek çarenin misafir ve 
ziyaretçilerin Meclis binası dışında başka bir 
binada parlamenterler tarafından kabul edil­
meleri, görüşmelerin burada yapılması ve Sena-
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to ve Millet Meclisini dinlemek istiyenlerin de 
sırf dinlemek maksadiyle arka kapılardan gir­
melerini ve bunun dışındaki her türlü davranı­
şın yasak edilerek, önlenmesini tedbir olarak 
düşünmekteyiz. Anayasamıza ve kanunlarımı­
za saygılı olmak ve Meclislerimizin de üzerle­
rine düşen görevlerini ciddiyetle yaparak say­
gı toplamasını temin edebilmek için, her üye­
nin bunu ciddiyetle tatbik etmesi icabeder. 

Hal böyle iken, her iki Mecliste de üyelerin 
devamı başlı başına bir mesele olarak görün­
mektedir. Her üye etrafına söyle dikkatle bak­
tığında devamsızlıktan yüzünü dahi unuttuğu 
parBmanterlerin mevcudiyetini hatırlarlar, iki 
Mecliste de yarıdan bir fazla ile toplantıya baş­
larken bu ekseriyeti bulabilmek bir mesele ol­
duğu gibi, toplantı başladıktan sonra sıraların 
süratle boşaldığı da bir hakikattir. Komisyon­
ların çalışması da bundan daha fecidir. Birçok 
tasarılar bu yüzden ciddî olarak tetkik edilme­
den Genel Kurullara gelmektedir. Pek çok tasa­
rılar da bu sebeplerle Anayasa Mahkemesince 
bozulmakta veya hatalı çıktığı için tatbik edi­
lememekte ve hemen arkasından tadil tasarıları 
gelmektedir. Personel Kanunu, Emlak Vergisi 
Kanunu buna bir misal olarak verilebilir. 

Bu şekilde üyeleri devamsız olan, toplan­
makta müşkülât çeken, aylarca toplanamıyan 
komisyonları bulunan ve kanunların birçoğu 
noksan olarak çıkarılan parlâmentolar da, bir 
de üyeler toplantılarda millet kürsüsünde ko­
nuşurken birbirlerine ve Genel Kurula karşı 
kuUandıkları cümleler ve sarfettikleri sözleri 
dikkate almaz ise, Parlâmentolara, Anayasaya, 
kanunlara saygı bu memlekette azalmış ve Dev­
let otoritesi zayıflamış olur. 

Muhterem arkadaşlarım; bugün mevcudi­
yeti artık tamamen belli olmuş aşırı akımlar 
hergün kendilerinin iktidara gelmesi için Par­
lâmentoyu kötülemeye, taıhribetmeye çalışır­
ken, bizler de dikkatli ve ciddî olarak çalışa­
cak olursak, bu akımlara yeşil ışık tutmamış 
oluruz. Birbirine saygılı ve kürsü haysiyetini 
koruyan insanlardan meydana gelmiş ve komis­
yonları ile, Genel Kurulları ile ciddî bir çalışma 
içinde olan Anayasaya hürmetkar bir Parlâ­
mento, aşırı akımların karşısında, onlara karşı 
her yerde saygı görür. 

Bu konuşmayı yaparken, Anayasaya yemin 
etmiş bir parlamenter olarak daha ziyade ken­

di kendimizin tenkidini yaptık ve objektif ola­
bilmeye dikkat etmeye çalıştık. Bu ölçüler için­
de çalışabilecek olan parlamentolar, Türk va­
tandaşının daima takdirini toplamışlardır. 

işte bu duygularla dolu olarak konuşmamı 
burada bitirirken, siz muhterem arkadaşlarıımı 
ve Sayın Başkanı hürmetle selâmlar, bütçele­
rin memlekete ve millete hayırlı olmasını gru­
bum adına temenni ederim. 

Hürmetlerimle. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Akyurt. 
A. P. Grupu adına Sayın Abdurrahman Ka­

vak, buyurun. 
A. P. GRTJPU ADINA ABDintRAHMAN 

KAVAK (Siirt) — Muhterem Başkan, sayın 
senatörler; 

1972 malî yılı Bütçesinin müzakeresi sebe­
biyle Grupum adına huzurunuzdayım. Sayın 
Başkanı ve senatörleri saygı ile selâmlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım; bundan 51 yıl önce 
memleketin çeşitli bölgelerinden vatan evlâtları 
mübevazi ve sade bir yerde Yüce Atatürk'ün 
Başkanlığında toplanmış, memleketin makûs 
talihini yenmişti, Atatürk'ün başkanlığındaki 
bu Meclis kavgalar yapmış; fakat idealleri 
memleketin refahı, saadeti, -bağımsızlığı olmuş­
tur. Atatürk'ün Başkanlığındaki bu muhterem 
Meclis İlk toplantısında «Hâkimiyet bilâkaydü 
şart milletindir» ilkelerini getirmiştir. Bunun­
la demokrasinin ve Cumhuriyetin esasını kur­
muş ve bu nesilden nesile geçmiştir. Biz, başta 
büyük Atatürk olmak üzere bu muhterem üye­
leri minnetle, tazimle, hürmetle anmayı bir ve­
cibe biliriz. Demokrasi ve Cumhuriyet meşalesi, 
nesilden nesile devir ve nakşolunmuş ve olmak­
tadır. Bugünkü Meclislerimiz de demokrasi ide­
aline bağlı olarak liyakatla, şerefle, güvenle 
vazifesini yapmaktadır. 

Sayın senatörler, bu seneki Cumhuriyet Se­
natosunun ve Millet Meclisinin bütçesi 137 mil­
yon 781 bin 056 liraya baliğ olmuştur. Geçen 
seneki bütçe 87 milyon lira civarında idi. Bu 
artışa âmil olarak Personel Kanununu ve bâzı 
hizmetler gösterilebilir. 

Muhterem arkadaşlarım; millî iradenin te­
celli ettiği bu mukaddes çatı altında yasama ve 
denetleme görevlerimizi ifa ederken birbirimizi 
kırmamalı, birbirimize karşı saygılı olmalıyız. 
Gerek Heyeti Umumiyede ve gerekse komisyon­
larda çalışırken kırıcı, yıkıcı hareketlerden sa-
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kınmalıyız. Yüce millet bizden büyük hizmetler 
beklemektedir. Bu hizmetleri yapanken vatan­
severlik duyguları içinde şahsi, hissi düşüncele­
re ve küçük hesaplara arka çevirmeliyiz. 

•Sayın senatörler; 1961 Anayasası çift mec­
lis esasını kabul etmiş, bu yasama sistemi mü­
kemmeliyet içinde 11 seneden beri tatbikatını 
görmüştür. Meclisten gelen birçok kanunlar 
Senatoda tashih ve tadile uğramış, Meclis de 
buna itibar göstermiştir. Buna göre, çok de­
ğerli mesaî veren Senatonun zorunluk olduğu 
gerçeği ortaya konmuştur. 

iSayın senatörler; Millet Meclisi halen eski 
bir İçtüzükle idare olunmakta, birçok ih'tilât-
lara cevaz verilmektedir, birçok münakaşalar 
bundan çıkmakta'dır. thtilâtlar ve sürçüşmeler 
bu İçtüzükten gelmekte'dir. Millet Meclisine ışık 
tutacak tüzüğün biran evvel çıkarılması elzem­
dir. 

Muhterem arkadaşlarım; gerek Heyeti Umu-
miyede ve gerekse komisyonlarda devamsızlık 
yönünden çok zor durumlarla karşı karşıya ka­
lıyoruz. Kamuoyu bu husus için çok hassastır. 
Bu devamsızlık üzerinde durmak gereklidir. De­
vamın sağlanması için İçtüzükte, yapılmak is­
tenen tadilâta partim de müzahir ve yardımcı 
olacaktır. 

Kültür Sarayımızın yanışı hepimizi içten 
yakmış, hepimizi üzüntüye garketmiŞti. Büyük 
Millet Meclisi ile Millî Saraylarımızın da her 
an bu yangm tehlikesiyle başbaşa bulunduğu 
bir gerçektir. Bu husus ürerinde idarecilerin 
ehemmiyetle durması icabetmektedir. 

(Sayın senatörler; yine Meclisimizin zengin 
ve ideal bir kütüphanesi vardır. Üyelerin isti­
fadesine arz olunmuş, bize büyük fayda sağla­
makta, ihtiyaçlarımıza cevap vermektedir. Üye­
lerde olduğu gibi bâzı kayıt ve şartlarla bu kü­
tüphanenin ilmî kuruluşların da istifadelerine 
arz olunmaJsıni temenni etmekteyiz. 

Meclisimizde vazife gören memur ve müs­
tahdemlerin fazla mesailerine değinmek isterim. 
Bunun da bir hakkaniyet içinde ve malî kudret 
nisbetinde nazara alınmasını istirham etmekte­
yim. 

iSözlerimi bitirirken, beni dinlemek lûtfunda 
bulunan değerli arkadaşlarımı ve Saym Başka­
nı selâmlar; bütçenin memleketimize, milletimi­
ze hayırlı olmasını Adalet Partisi Grupu adına 
temenni ve niyaz ederim. (Alkışlar) 
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BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Kavak. 
Şahıslan adına söız alan sayın üyeleri bir 

kez daha okuyorum : Sayın Hamdi Özer, Sayın 
Salim Hazerdağlı, Sayın Hüsnü Dikeçliğil, Sa­
yın Osman Alibocagil, Sayın Sırrı Atalay, Sa­
yın Ali Şakir Ağanoğlu, Sayın Azmi Erdoğan, 
Sayın Fehmi Alpaslan. 

Sayın Hamdi özer, buyurun. 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Baş­
kan, sayın senatörler; 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin 1972 yılma 
ait Bütçe kanunu tasarısı üzerinde maruzatta 
»bulunacağım. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi iki çalışma 
dönemini aralıksız bir faaliyetle biribirine ekle­
yerek çalışmasına devam etmektedir. Böylece 
Cumhuriyet tarihimizde rekor bir çalışma ile 
milletinin ve Dünlyanın takdirine mazhar olmuş­
tur. Ancak, bâzı arkadaşlarımız Parlömanter-
ük görevini hakkıyle yapabilmek için bir gü­
nün 24 saat oluşunu yetersiz görürken, bâzı 
arkadaşlarımız bir hafta için 8 saat çalışmayı 
çok görerek birleşimlere ve komisyonlara de­
vam etmemektedirler. Devamsızlık Yüce Par­
lâmentoyu millet nazarında itibarsız, millet 
için gereksiz ve hattâ zararlı bir vücut haline 
getirir. Millet vicanında bu kanaatin kökleş­
mesi, demokratik Cumhuriyet düzeninin yıkıl­
masına yol açar. Çünkü, bazen bir tek parla­
menterin yoklamada bulunmayışı toplantının 
dağılmasına ve dolayısiyle milletimizin milyon­
lar kaybına sebep olmaktadır. Devamsızlığın 
açtığı maddi ve mânevi yaranın ağırlığını gös­
terecek bir ölçü yoktur. Onu iz'an ve vicdanla­
rımızla ölçmeye mecburuz. Milletle yaptığımız 
mukaveleyi namus yeminimizle imzaladık. 0-
nun vekâletini, onun asaletine lâyık olarak 
taşımaya mecburuz. Böylece biz ona borç­
landık. Milletten aldığımızı millete ödemeye 
mecburuz arkadaşlar. 

Başkanlık Divanı Anayasayı ve içtüzüğü 
uygulamalıdır. «'Burası okul mudur, burası fab­
rika midir?» Diyenlere; «Burası imarethane 
değildir, burası milletin kalbidir, onu durdur­
maya kimsenin hakkı yoktur.» diye cevap ve­
rilmelidir. 

Sayın senatörler; bâzı arkadaşlarımı görünce 
tanıyamıyorum ve haksız olarak hafızama is­
yan ediyorum. Çünkü, senede 4 defa belirli 
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günlerde gördüğüm bu simaları unutuyorum. 
Ancak bu kürsüden yapılan ortak yemini unu­
tamıyorum ve unutmamalıyız arkadaşlar. Bu 
yeminin baş müeyyidesi millet vicdanında mah­
kûm olmaktır. Buna itibar etmiyenlere Anaya­
sa ve içtüzük hükümleri uygulanmalıdır. 

Sayın senatörler; denetim müessesesi iyi 
işlemiyor. Yazılı soru önergelerine 15 gün için­
de cevap verilmesi gerekirken bazen bu aylar­
ca cevapsız kalıyor. Hele sözlü soru ve Senato 
Araştırmaları yularca askıda bekliyor. Bu yüz­
den gündem dışı konuşmalar tek çıkar yol ha­
lini alıyor ve konuşma istekleri gündemde tıka­
nıldık yapıyor. 

Başkanın takdir hakkı da ayrı bir huzur­
suzluk konusu haline geliyor. Konuşma isteği 
oylamaya konulunca partisizlere çok defa ko­
nuşmak hakkı verilmiyor ve bundan yoksun 
bırakılıyor. Bunu da sayın Başkanlığın dikkati­
ne sunarım. Her üye yasama görevini yapabil­
melidir. Başkanlık Divanı tarafsız olarak göre­
vini yapmalı Çünkü, bu Divan hiç bir partinin 
safında yer almamıştır. Yüce Senatonun safın­
da kurulu bu Divan onun yönetimini tarafsız 
olarak yapmağa mecburdur. 

Sayın senatörler; en önemli bir konuya do­
kunarak konuşmamı bitireceğim. O da sataşma 
ve çatışma konusudur. Fikre karşı küfür sa­
vurmayı hüner sayanlar var. Bunlar Palâmen-
tonun haysiyetine saldırıyorlar. Çünkü, Parlâ­
mento millet iradesinin ve haysiyetinin temsil­
cisidir. Her parlamenter Parlâmentonun haysi­
yetine kendisini ortak kabul etmeli; fakat onu 
harcamaya hakkı olmadığını bilmelidir. Çün­
kü, her üye onun haysiyetini korumağa memur; 
fakat harcamağa mezun değildir. Parlöman-
terin şahsında bütün parlömanterlerin, Parlâ­
mentonun ve dolayısıyle Yüce MiHetin şeref ve 
haysiyeti vardır. Bunun için hepimiz birimize, 
birimiz hepimize saygılı olmaya mecburuz. Yü­
ce Senatonun kutsal çatısı altında fikirler güre­
şir; küfürler, yumruklar değil. Onun mehabeti. 
hepimizden asalet bekliyor. Onun mehabetine 
asalet yaraşır, rezalet değil. Hiç kimse tabiatın-
daki hastalığı bu çatı altına sokamaz. Burası 
arena değil arkadaşlar; Senatodur. 

Burası, Yüce Senatonun ça+ısı altındaki hâ­
diseye dün hepimiz şahit olduk. Bu yüce çatı, 
utancından başımıza yıkılacaktı. Bu gidişle o 
bir gün yıkılırsa, hiç kimse altında sağ kalamı-

| yacaktır. Tahrikçileri uyarıyorum: Rejimi bu 
hale siz getirdiniz, Parlâmento gereksiz ve hat­
tâ hattâ zararlı hale sizin yüzünüzden gelmek-

I tedir. Yaptığımız yeminin dayanak noktası olan 
I namusa saygı duymalı, herkesin namus ve hay­

siyetine itibar etmeliyiz. Bir insandaki haysi­
yetin ölçüsü, başkasının haysiyetine gösterece­
ği saygıda görünür. 

işte bu formüle dayanarak Yüce Senatoya 
I ve hepinize saygılar sunarken, bütçenin Parlâ­

mentomuza hayırlı ve uğurlu olmasını dilerim. 
I (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Hazerdağlı?.. Yoklar. 
Sayın Dikeçligil, buyurun. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Sayın 
1 Başkan; 

Bu görüştüğümüz Bütçe Meclis ve Senato 
I Bütçesidir. Elbette mühim bir bütçenin üzerin­

de duruyoruz, önce israftan bahsediyoruz. Ha­
kikaten cari harcamalar fazla, 28 milyar. Bu 
bütçe ile ve bu gidişle bu Hükümet yatırım ya-
pamıyaeak benim kanaatimce. Sadece bir kısım 
zümreye, bürokratlara hizmetten başka bir şey 
görmiyecek. O halde önce israfı Mecliste önle­
mek mecburiyetindeyiz. 

Her sene söyleriz, gözlerinize bakın dergiler­
le doludur, istiyenler elbette tutanakları Man 
alır. Bu israf ne? Gözlerinize bakarsınız bay­
ram tebriki - ki, ben bayram tebrikini başka 
türlü kullanırım - koyarlar. Bu husus üyelere 
sorulur: Bundan ister misiniz, istemez misiniz? 
istemem dediği takdirde basılmaz, isterim dediği 
takdirde basılabilir. Bunlar küçük şeyler, ama 
büyük masraf yekûnu tutuyor. 

Buna temas etmemden maksat şu: Arkadaş­
lar, Parlamenter rejim yaşayacaksa, hassasiyet­
le meselelerin üzerinde durmak lâzım. Birinci 
Büyük Millet Meclisinin ruhuna sahibolmamız 
lâzım. Kötülüklere müsamaha göstermemek lâ­
zım. Meselâ, Türkiye'nin yüz milyonunu almış 
gitmiş bir Şellefyanı mâkul gören Parlâmento 
Parlâmento sayılmaz, halk nazarında itibar ka­
zanmaz. Türk Milletinin kanını emmiş götür­
müştür ve «Bu filânla teşriki mesai eder.» den­
miştir. Bu gibi hâdiselerin üzerinde durulmaz 
ve bu haklı dâvalarda kendisini göstermeye ça­
lışmazsa, ne halk nazarında, ne millet nazarında 
itibar kazanamaz. Birinci Büyük Millet Meclisi 

J onun için bir tek hokka kaleminin üzerinde du-
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ruyor ve Dahiliye Vekiline soruyor; «Sen me­
murun maaşını veremezken niye alıyorsun» di­
yor. Bu ruha dönmek mecburiyetindeyiz. 

Arkadaşlar, bir seçim olur, Parlâmentolar-
arası Türk Birliği Grupu. Ne lüzum var buna? 
ıSoruyorum ne faydası var? 150 bin lira Senato 
Bütçesine konmuş, 380 bin lira Millet Meclisi 
Bütçesine konmuş. Eğer lüzumu varsa konur. 
Aksi halde lüzumluların yerine geliyor. Çünkü 
Avrupa Parlâmentolar Birliği vardır, gidiyor 
bu arkadaşlar. Bunu biz seçiyoruz; ama klik­
lerle seçilen arkadaşlar Türkiye'yi temsil ede­
mez. Ne getiriyor Türkiye'ye? Ne veriyor, şu 
fakir milletin 150 bin lirasını, 300 bin lirasını 
almış insanlar? 

Şimdi Divana soruyorum. Bu arkadaşlar 
kimdir? Kaç seneden beri seçiliyorlar? Her bi­
rine ne kadar para verilmiştir? Ne kadar öde­
nek verilmiştir ve Türkiye'ye bu arkadaşlar ne 
getirmişlerdir? 

Şimdi Parlâmentodaki arkadaşlarımız yaranı 
bendegân düşünür, hatır ve gönülle, aynı devre­
de oyunlarla seçilen insanlara bu parayı verirse, 
Avrupa'nın muhtelif yerlerinde toplanırsa, bu 
fakir milletin kesesinden gider. Az para değil­
dir bu; 150 bin lira, 380 bin lira.. Dile kolay­
dır bu, az değil, işte biz bu gibi meselelerin 
üzerinde hassasiyetle durur ve eleştirirsek, hak 
sahibi olmuş oluruz ve milletin hakkını koru­
muş oluruz. Yoksa bunlara göz yumacağız, do-
layısiyle bunlar alınacak, Türkiye'ye hiçbir şey 
getirmiyeoek, ondan sonra bunlar korunacak, 
bunların hesabı soru-lmıyacak... Dolayısiyle biz 
Ihalk nazarında diyeceğiz ki: «Efendim, şöyle 
oldu, böyle oldu». Değil; kendi kendimizi al­
datmamamız lâzım, önce nefsimizi murakabe 
etmemiz lâzım, önce kendimizden başlamamız 
lâzım. Bu şarttır. 

Şimdi giden arkadaşlarımız buraya çıkar 
bunun müdafaasını yapar. Kanaatime, bu bir 
resmî teşekkül olmayıp, her parlâmentoda ol­
duğu gibi, kendi aralarında gezip toplanma için 
kurulmuş bir teşekkülden başka bir şey değil­
dir. Öyle olmuş olsa, bunun tüzüğü olur, falanı 
olur, filânı olur. 

MEHMET NURİ ADEMOĞLU (Adana) — 
Tüzüğü var. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Devamla) — Sayın 
Osman Alihocagil gündem dışı bir konuşmasın­
da açıkça bunu söyledi. 
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MEHMET NURİ ADEMOĞLU (Adana) — 
Tüzüğü var, tüzüğü var. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Devamla) — Yok­
tur tüzüğü, buradan geçmemiştir. 

Diğer taraftan, arkadaşım Cadillac arabası 
getirenlerden de söz alacak, bahsedecektir. Bu­
nun müdafaa edilir tarafı yoktur. Çünkü, dedi­
ğim gibi arkadalarımız Ortak Pazara gidiyor 
mu? G-idiyor. Bu resmen bir teşekkül müdür? 
Evet. Peki, diğer taraftan, Avrupa Parlâmento 
Dostluk Birliği de var. Biz de buna.üye seçiyo­
ruz. Bunlar yetmiyor mu? Biz bunlara bir şey 
söylemiyoruz, bunlar resmî teşekküldür. Buna 
verilir; fakat bunun dışında gelişi güzel... 

MEHMET NURİ ADEMOĞLU (Adana) — 
NATO da var. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Devamla) — NATO 
da var, resmî teşekkül. 

Simidi bunun dışında böyle bir teşekküle lü­
zum yok; aylarca gitmişlerdir... 

Tekrar ediyorum, Divandan soruyorum : 
Buraya seçilen arkadaşlar kimlerdir? Kaç yıl­
dan beri seçiliyorlar ve dolayısiyle her arkada­
şımıza ne kadar ödenek verilmiştir, ne kadar 
ödenek almışlardır? Bunun açıkça belirtilmesi­
ni istirham ediyorum ve bunu rica ediyorum. 

Arkadaşım çok güzel temas etti; Millî Sa­
raylar meselesi üzerinde hassasiyetle durmak 
lâzım, buraya bağlı. Hatırlarsınız, IV ncü Mu­
rat'a ait eşyalar müzeden çıktı ve Kültür Sara­
yında da yandı. Dünyanın hiçbir yerinde müae-
den eşya çıkmaz. Konacaksa bunun taklidi ora­
ya konur. Bu yanan tarihî eserler meselesi de 
meydana gelmez. 

Şimdi burada bir Divan var, Başkanlık var. 
Elbette bunu Başkanlığın sorması lâzımdı; «Ni­
ye, niçin çıktı?» diye. Biz bu soruyu komisyon­
da bütçe müzakereleri dolayısiyle sorduk, Millî 
Eğitim Bakanlığından cevap veren olmadı. Bu­
nun mesulü kim? Kim çıkmasına emir vermiş? 
Niye bu eşyalar orada fazla durmuştur, kalmış­
tır? Millî Saraylar doğrudan doğruya Parlâ­
mentoya bağlı olduğuna göre, müsaadenizle bu­
nun hesabını sormak da doğrudan doğruya 
Yüce Meclise düşer. Bu yapılmış mıdır, yapıl­
mamış mıdır? Dolayısiyle bunun mesulü kim­
dir? Mesulleri üzerinde bir araştırma yapılmış 
mıdır? Bunun üzerinde hassasiyetle durmak, 
bizim için bir mecburiyettir. 
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îSayın Başkan; diğer bir meseleye arkadaş­
larımız temas ettiler, doğrudur., Biz gençliği­
mizde - benden yaşlı parlömanter ağabeyleri­
miz var - Ankara'ya gelirdik, öbür Meclise bi­
zim girmemiz mesele olurdu, giremezdik. Kabul 
yeri vardı, orada durulurdu. O zaman Meclisin 
(bir mehabeti vardı. Biz genç nesiller niçin o 
ağa/beylerimiz gibi olamıyoruz da şu parlâmen­
toyu bir disipline edemiyoruz? Niye edemiyo­
ruz yani? Bunu etme gücümüz yok mu? Dola-
yisiyle biz kendi kendimize itibar kazanalım 
(diyoruz; Parlâmentoyu koruyalım diyoruz. Bir 
defa kendi Meclisimizin içini disipline edeme­
dikten sonra başkasından ne beMıiyebiliriz, ne 
sorabiliriz? Ne hakkımız var? O halde bu me­
selelerin halli gerekmektedir. Bunlar küçük 
mesele değil, büyük meseledir. Bizden önceki 
ağabeylerimiz bize bu hususta örnek olmuşlar­
dır. Bir Parlâmentoya nasıl girilir, nasıl görü­
lür falan... Burası kahvehane değildir. Elbette 
seçmenlerimiz gelecek, görüşeceğiz; ama bunun 
bir usulü, kaidesi vardır. Vazife! polise dışa­
rıdaki arkadaşımız «Sen ne karışıyorsun?» di­
yor. Halbuki kanunu yapan Parlâmento üye­
leri. Kanuna saygının bizden başlaması lâzım­
dır ve bunu yapmamız lâzımdır. Arkadaşım 
çok haklı söylüyor. Söylüyor; ama söylendikten 
sonra bunların hiçbiri yerine gelmiyor ve gelme­
mekte de devam edip gidiyor. 

O halde biz gerek Meclis Divanından, gerek­
se Senato Divanından bu meseleyi halletmesini 
istirham edeceğiz, öyle zaman oluyor ki, arka­
daşlarımız lokantada yemek yiyecek yer de bu­
lamıyor. Bu elbette Büyük Meçisin içinde ter­
tiplenebilir, düzenlenebilir, vazifeli arkadaşları-
ınız vardır. Vazifeli arkadaşlarımızın verdiği 
kararlara da bizim ittıba etmemiz lâzım. Bunlar 
hakikaten yapılmıyor. 

BAŞKAN — Süreniz bitmek üzere Sayın 
Dikeçligil. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Devamla) — Bir de 
şu noktaya temas edeyim. 

Gözlerimize birçok bakanlıklarıdan dergiler 
geliyor. Bu da israftır. Hangisini kim okuyor? 
Faydalı bir neşriyat da değil. Eğer Hükümet 
bir neşriyat çıkarmak istiyorsa, Divan bunun 
üzerinde durabilir, bir tek bülten çıkarabilir. 
Bütün bu israflara son vermek zamanı gelmiş ve 
geçiyor. 

Vaktinizi fazla almıyayım, teşekkür ederim 
Sayın Başkan. 

Saygılarımla. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Alihocagil, buyurun. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Sayın 
Başkan, sayın üyeler; 

Şahsan bir kanaate sahibim ve bunu Heyeti 
Umumiyenize arz etmek istiyorum. Bütçe müza­
kereleri yıllardan beri devam edegelen bu şek­
liyle bize faydalı bir iş gördürmemektedir ve bu 
bütçe müzakerelerinden biz bir şey anlıyamadı-
ğımız gibi, bir neticeye varamadığımız gibi, 
dinliyen halkımız da bir şey anlıyamamaktadır. 
Takdirlerinize arz ederim; bütçe müzakerelerine 
başlandığı andan şu amakadar hangi faydalı 
işi gördük ve hangi vicdan huzuruna kavuştuk? 
Sadece söyledik... 4 saat, 3 saat bir grup sözcüsü 
grup adına konuşur, diğer grupun sözcüsü ona 
3 saat cevap verirse bunu kim dinler arkadaş­
lar? 

Sonra, belir! bir mesele de yok ortada. Be­
lir! bir mesele üzerinde ittifak ettiğimiz, bir • 
neticeye ulaştığımız hiçbir mevzu da hatırlamı­
yorum. 

Liderler nutuk söylüyorlar. Millî Güven Par­
tisi Sayın Başkanını epey zamandan beri takibe-
diyorum, Devlet israflarından bahsediyor. 
«Devlet israflarının önüne geçilirse vergiler ge­
tirmeye, yeni vergiler düşünmeye, yeni vergi 
mevzuu aramaya da lüzum yoktur» diyor. Dik­
katle takibettim, bölge toplantıları oldu; fa­
kat istediğim şeye kavuşamadım. Nedir bu Dev­
letin israfı? 

Arkadaşlar, biz daha ziyade nutuk çekiyoruz. 
Çok nutuk çekiyoruz ve fikri kaybediyoruz ya­
hut da esas meseleyi bilmediğimiz için büyük 
sözler söylüyoruz. Buna hem kendimiz inanmı­
yoruz, hem de halkımız bir şey anlamıyor. Ne­
dir bu Devletin israfı? Sayın Feyzioğlu bunun 
üzerinde çok durdu ve hoşuma gitti; ama Dev­
letin israfının ne olduğunu söylemedi. 

İBRAHİM ETEM KARAKAPICI (Urfa) — 
Söyledi. 

OSMAN ALİHOCİAGİL (Devamla) — Bizim 
anlıyaJbilimieanliz için, radjyodan dünleyen va-
tandaşl'ann anlıyaibiîlmıeısi için üç tane konu 
almalıydı, fazlasını değil; «Devlettin israfı şu-

— 128 — 



C. Senatosu B : 26 2 . 2 . 1972 O : 1 

raida, şutfada, şurada vardır» demeliydi. Bunu 
dinleyen köylü, kentli, memur, biz, hepimiz 
-anlamıalıyidık ve bunun üzerine eğilmeliydik. 

iSayın inönü : «Çıplak vatandaşın neyinden 
vergi alacağız?» diyor. 

İSayın Demirel : «Fakir vatandaşlardan 
vergi almamak lâzılmıdır.» diyor. 

Tamam; ama, bir neticeye varamıyoruz ar­
kadaşlar. Simidi bir Hükümet var, 'kuruluşu 
şu şekil, ıbu şekil arz ediyor; amıa bütün par­
tiler bakıyorsunuz nutuk söyledikleri vakit 
vergilerin karşısında. Bir neticeye varaımayo-
rulz. Devletin israfı diyoruz. Nemdir arkadaş-
lar ıbu? Bu Devletin israfını ortaya koyalım. 
Devletin ferilerimde israf vardır diyoruz, 
gtündem dışı konuşuyoruz, herkes konuşuyor, 
tecrübeli arkadaşlar konuşuyor; fakat, size 
isoruyorum Devleltin israfının ne olduğu hak­
kında hiçlbir fikre saJhilbolduk mm? Olmadık. 
Çok rica ederim, Devletin israfı neyss herkes 
gücünün yettiği kadar getirsin bu kürsüye, 
Devletin bu israflarından vazgeçelim, yapımı-
yalım. Birlbirimizi dinleyellim, hep beraber oy 
vor'eliim. 

Meselâ ben size bir tanesini söylüyorum, 
•çjok da söyledim. «Araba saltanaitı» dedim. Bu­
gün bakanlıkları, kimler araba kullanıma hak­
kına sahiptir, kimler arabaya binme hakkına 
sahiptir düve tetkik buyurunuz. Bu hudult 
çoktan aşdimişitır. Şube müdürlerine varıncaya 
kadar arabaya binmektedirler. Ta çocukluğu-
ımuzdan beri öğrendik; İsviçre'de Cunıihuırbaş-
kanı Devletlin arabasına binmtsızmliiş de, ahali 
arasına karışır otolbüs beklenmiş. Tabiî bu 
öyle değil, resmî arabası da vardır, toiniyor-
dur da.. Ama, bunları öğreniyoruz, söylüyoruz, 
hiçbir şey yapltığümız yok. 

Arkadaşlar, bu hâıtıır ğöniül varken hiç­
bir ş'ey yapamayacağız. Neden? Arkadaşları^ 
muz diyior ki, «Meclisin mânevi şelhsiyeltini, 
Meclisin ulviliğini koruyamıyoruz.» Koruyama-
yız arkadaşlar. Bakınız bu nerden çıkıyor. Biz 
•ulmulm müdürü konltaiol edemeyliız; biz bakanı 
murakabe edemeyiz. Anayasada yazıyor, itü-
zükl'erde yazıyor; lamla edemeyiz. Neden edeme­
yiz? Çünkü onu murakabe ettiğimiz takdirde 
onunla irltilbatıimıızı kesmemiz lâzım. Niye? iş 
için ğilfcmemeımliız lâzım, Hasan için Hüseyin 
için ricada bulunımlamamıız lâzım, müveızzi tâ­
yin et dememiz lâzım, odacıyı tâyin et dememe­

miz lâzıim, o kapılarda saatlerce beklememe-
ımıiz lâzım. Biz böyle miyiz? Böyflie değiliz. 
Gıidiyoruz, bekliyoruz, kaplılarında bekliyoruz, 
ibEkliyoruz, bekliyoruz ondan ısonna da yalva-
nyoruıs kendisine, baş eğiyoruz, aman şu -
nakli yap, ıbu tâyini yap, şunu şöyle yap, bu­
nu böyle yap... Biz nasil murakabe edebiliriz 
arikıadaşlar? 

Misali olsun diye söylüyorum; biz YSE 
Müdürünü murakabe edeımeyuiz. Çünkii, her 
gün adamın odasındayız; her gfün özel kale-
niinde bekliyoruz. Yanına kabul edilebilmek 
iliğin bir ısaat belkîiıyioruz. Çünkü içerisi dolu. Ben 
YSE Müdüririnü nalsıl kontriol edebilirim ar­
kadaşlar? Ben Köy işleri Bakanını, ben falan 
Bakanlığı, filân Bakanlığı nasıl murakabe 
edelbilirlım? Burada israf; nasıl orifcaya koya­
bilirim, varsa bile? Zaten bütçe elimizden ge­
çiyor, israf varsa o tahsisatı bütçeye koymıya-
lıım. Biz murakabe edelim; ama suiistimal edi­
liyor. 

Artık bize hasrolan bir devir mi yaşıyoruz? 
Ne ise, o bakımdan biz yapamayız. 

Meclisin ne girişi belli, ne çıkışı belli. Ben, 
1957 - 1960 arası aşağı Mecliste bulundum, gör­
medim böyle bir şey; ama bunu da söyliyemeyiz 
arkadaşlar. Bunu da söylediğimiz vakit, ba­
kın iş ne kadar basitleşiyor. Biz, birbirimizi aha­
liye şikâyet ederiz. Gider deriz M, «Efendim, 
falan adam kürsüde konuştu, diyor ki, ahalinin, 
falanın, filânın bu Meclise giriş şekli bozuk­
tur». Bakınız nereye varıyoruz. Onun için, çok 
dağınık mevzular. 

Ben, konuşmaktansa, birbirimizi yormak-
tansa, birbirimize sövüp saymaktansa, muayyen 
mevzuları ele almalı, bunlara çare aramalı 
ve bir neticeye varmalıyız. Şimdi ben, bu söze 
sadık kalmak için gündem dışı konuştuğum bir 
mevzua temas etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlar; Yasama Mecliıslerinin 
dış münasebetlerinin düzenlenmesi hakkında 
bir kanun teklifi Millet Meclisinden gelmişti. 
Cumhuriyet Senatosunda tadile uğradı, geri 
gönderildi. Çok istirham ediyorum, lütfen din­
leyiniz beni, bakınız şimdi iş nasıl bozuk? Biz 
bunu yaparsak, başka şeyleri nasıl düzeltiriz? 
Bu kanun tasarısı yahut teklifi 16 aydır hususi 
maksatlara hizmet için görüşülmemektedir. İM 
ay daha geçti 18 ay oldu. 18 aydır hususi mak-
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Batlara hizmet için bu kanun görüşülmemekte­
dir. işte Sayın Cumhuriyet Senatosunun Baş­
kanı, işte Sayın Millet Meclisinin Başkanı ora­
da oturuyorlar. 16 aydır bu teklif Anayasanın 
(gösterdiği şekilde neticelenmemektedir. Sebebi 
de şudur: Muayyen arkadaşlar, bunu bir zevk 
haline getirmişlerdir. Buradan harcırah almak­
tadırlar, gitmektedirler. Görüşülen mevzularla 
ilgili şurada bir raporları vardır. O kadar bü­
yük mevzular ki, arkadaşlar, çok çok büyük 
mevzular, neler neler görüşmüşler... özür dile­
rim, her hangi birisinin şu anda bu hususta 
fikrini sorsak hiçbir fikre sahip değildirler. 

Şimdi bu iş, ticari maksatlarla yapılmak­
tadır. Doğru söyliyeeeğiz, doğru oturacağız, 
doğru kalkacağız. Bu iş, bir ticaret mahiyetini 
almıştır. Uzak yerlere gidilmektedir. Meselâ 
geçen sene Brezilya'ya gittiler yahut Venezüe-
la'ya gittiler, dünyanın harcırahını aldılar ar­
kadaşlar. Ondan sonra da eksik olmasın bizim 
Maliye Bakanlığı mensupları mı, Maliye Vekâ­
letimiz mi diyeyim «Döviz tasarrufu» derler; 
mahiyetini de bilmiyorum. Tabiî böyle büyük 
harcırahlar alındığı için bir de döviz kaybedili­
yor. Ondan sonra arabalar ve saireler getirili­
yor. 

Arkadaşlar bunları ben size söylediğimde 
Senatoda kaç kişi vardınız? O zaman da 30 - 40 
kişi vardınız, şimdi de. Söyledim de neyi elde 
ettik? Şimdi bir arkadaş çıkacak ve belki diye­
cektir ki, «Efendim, Dünya Parlâmentolar Bir­
liği toplanıyor, işte şöyle ediyor, biz bundan 
nasıl ayrı kalabiliriz» Bunlar inandırıcı değil 
arkadaşlar. Raporları var, diyor ki 700 Mşi top­
lanmış. 

BAŞKAN — Sözünüzü lütfen bağlayın efen­
dim. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Devamla) — Mü­
saade ederseniz Sayın Başkan iki de takrir ha­
zırlamışım, çok faydalı bir konudur ve sayın 
üyelerin dikkatini çekmek için çalışıyorum. 

Arkadaşlar, 700 kişi toplanmışlar; 50 kişi 
biz birbirimizi dinlemiyoruz, yabancı memleket­
te 700 kişi birbirini dinler mi? Sonra dinlese 
de, ne gibi bir neticesi vardır; yan vereceği ka­
rarın bir tatbik yeri var mıdır, bir resmî tara­
fı var mıdır, bir bağlayıcı tarafı var mıdır? 
Yoktur arkadaşlar. 380 bin lira Millet Meclisi 
Bütçesine, 150 bin lira da Cumhuriyet Senato­

su Bütçesine konulmuştur. Bu miktarların Büt­
çeden tenzir edilerek, yerine birer lira yazılma­
sını ve bu kanunun çıkmasının beklenmesini 
rica edeceğim. 

Cumhuriyet Senatosunun ve Millet Meclisi­
nin Sayın Başkanları buradadır. Tekrar söylü­
yorum; istediğiniz kanunu 5 saatte çıkarıyorsu­
nuz. Binaenaleyh, bunun hasır altı edilir tarafı 
yoktur, bu kanun da derhal çıkarılmalıdır. Mil­
let Meclisi Başkanı da bundan mesuldür. Diye­
mez ki, «Komisyon oradadır, şuradadır, çıkar­
sın ben karışmam.» Hayır, bunda hususî mak­
sat vardır, çıkarılmamaktadır. 18 aya yaklaş­
mıştır, çıkarılmalıdır. Aksi halde bu, hem Mil­
let Meclisini, hem de Cumhuriyet Senatosunu 
Başkanlariyle beraber güç duruma düşürecek­
tir. 

Şimdi, takrirlerimi veriyorum. Bu tahsisat, 
sırf şu tasarruf denilen şey üzerinde, tek bir 
kalemin üzerinde durduğumuzu göstermek için 
çıkarmalıyız. Bu sene lüzumlu da olsa, Dünya 
Parlâmentolarına Türk Grupu gitmemelidir ar­
kadaşlar. Türkiye yıkılmaz ya.. 

Teşekkür ederim. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Sırrı Atalay? Yok. 
ŞEREF KAYALAR (Bursa) — Sayın Baş­

kan, müsaade ederseniz arkadaşımızın söylediği 
mevzu hakkımda, arkadaşlarımı aydınlatmak 
işitiyorum. 

BAŞKAN — Anlayamadım beyefendi, lütfen 
tekrarlar mıısınz? 

ŞEREF KAYALAR (Bursa) — Değerli ko­
nuşmacı arfkadaşıımın Yasaıma Meclisleri l e il­
gili kanuni üzerindeki görüşü hakfemda izin ve­
rirseniz, ufak bir mâruzâtta bulunmak işitiyo­
rum. 

BAŞKAN — Efendim söz sıranızı kaydedi­
yorum, müsaittir, görüşeMkisiniz. 

Sayın Ağanıoğlu. 
ALİ SAKİR AĞANOĞLU (Trabzon) — Sa­

yın Başkan, sayın senatörler; 
Türkiye, uzun tarihi ve gelenekleri olan bir 

Devletltir. Devletler, birtafeutn merasimlerle 
temsil edilirler. Devletler kendi ülkesinde ve 
dünyama başka ülkelerimde birtafkım müesse­
selerle temsil edilirler. Türk Devletimin mev­
cudiyetini Şili'de temsil edebilmek için yılda 
1 milyon lira masraf ederiz, orada bir sefareti 
faaliyette butadururuz. Türk Devletinin mev-
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oudüyetûmi Endeniozyafaa temsil edebilmek için, j 
yılda 1 mûyon masraf ederiz, orada bir sefare­
ti devamlı vazifede bulundururuz; her mera-
ısdni'de orada Türk Sefiri bulunur, heyeti bulu-
oorur. Devletin mevcudiyeti, bazen lüzumsuz 
görülen. masraflarla idame ettirilir. Dünyamın 
her yerimde devlet başkanları saraylarda otu­
rur; kral olsun, cumhurbaşkanı olsun. Cum­
hurbaşkanı bir yeri ziyaret ettiği zaman, bü­
yük hazırlıklar yapılır. Devletin mevcudiyeti 
(bunu icabettiriyor. 

Türk Devle'tJiniin dünya üzerinide tanınması 
için birtakım teşekküllere katılmak zorunlulu­
ğu vardır. Birleşmiş Milletlerde devmalı delâ-
gasyonıımnz bulunur, her çalışmayı takibeder. 
Buraida neler yapıldığını hepimiz birer birer iz-
lemdiyoruz; ama merak edenler aırşivlerdeki ra­
porları okuyabilirler. Hariciyenin arşivleri ra­
porlarla doludur. BMım Mecl'simizin, Parlâ­
mentomuzun katıldığı çalışmalarla ilgili birçok 
raporlar da Parlâmentomun arşivinde durur. 
Merak edenler okuyup, nıe gibi çalışmalar yapı­
lıyor diye fikir edinebilirler. 

Eenldenüz, bir teşekkülün seçilmiş bir yöne­
tici heyetimde bulunduğum için izahat vermek 
'zorunluluğunu duymaktayım. Türkiye, Parlâ­
mentolar Birliğine parlamenter bir Devlet ola­
rak üyedir. Parlâmıenitolar Birliği 1889 da ku­
rulmuştur. O zamlan Avrupa'mda, parlamenter 
rejimi olanı başta Fransa, ingiltere, Holânda, 
Danimarka, Amerika ve Siyah Afrika 'dan Li­
berya'nın iştiraki ile ilk toplantısını yapmıştır. 
Biz, o devirtde parlamenter rejime salhibolaıma-
dığnmıız için giremedik. Ancak, bu teşekkülle 
Türkiye Cumhuriyeti olarak 1931 de üye ola­
bildi ve 1931 de ahdi olan bu teşekküle katıl-
idığıımızdan bu yana devamlı ve faal üyesiyiz. 
Parlâmıen'toTar Birliği, parlâmientiolar seviyesin-
'de dünya problemlerini görüşen ve birçok ka­
rarlar alan bir müessesedir. Birleşmiş Millet­
ler Teşkilâtı, hükümetler seviyesinde çalışır 
ve bu M müessese birbiri ile devamlı işbirliği 
halimde vazife görmektedir. Parlâmentolar 
Biriliği yılda iki toplantı yapar. Toplantının 
yerini, Genel Kurulu kararlaştırır. Türkiye'­
nin. arzusuna göre, yakın veya uzaklığı söz ko­
nusu değildir. Bu heyette dünyanın çok çeşit­
li meseleleri görüşüldüğü giübi, zaman zaman 
Türkiyeli yakınen ilgilendiren meseleler de 1 

görüşülür. Kılbnis konusu zaman zaman ele 
alınır. Akdenizin güvenlik konusu ele alunmaş-
tır. Son toplantıda Pakistan'ın durumu ele 
alınmıştır. Pakistan Parlâmentosu kapak ol­
duğu için kenldilerini savunmaktan uzak kalan 
Pakistan'a, dost memleketler ve başta Türkiye 
yardımcı olmuştur. 

Sayım, senatörler, şimdi şu elimdeki rapor, 
son yılın, 1971 yıllının çalışmaları ile ilgilidir. 
39 sayfalık bir rapordur. Meclis ve Senato 
Başkanlığına sunulmuştur, matbu'dur. Hgi 
duyan bütün üyeler neler yapıldığını bu ra­
pordan takibediîıirler. Geçmiş yıllara ait bütün 
çalışmalar raporlarla Başkanlıklara sunulmuş­
tur. 

Bu teşekkül, tüzüğüne göre hareket eder. 
Tüzüğüne göre yıllık kongreleri yapılmaktadır. 
Kongrelere, kayıtlı üyeler iştirak ©diyor. Par-
lâm'enrtolar Birliği kongresine bu sene de 300 
den fazla senatör ve milletvekilli katılmıştır. 
Tüzüğüne göre kongre, ilân edilen günıde top­
lanmış, gündemsine göre raporlar okunmuş, he­
yetler ibra edilmiş ve umumi seçimler yapılmış­
tır. Bu seçimlerin neticelerinden hoslannııya-
'HMriız; ama tüzüğe göre hareket ediliyor, gay-
rİhıJkukî bir tarafı yoktur. Bu hususta söyle­
mesek fazla bir söz de yoktur. 

Meclis Başkanının ve Senato Başkanının 
müsaadesi ile, âmiri ita olarak onların takdir 
edecekleri ölçülerde tahsisat kullanılarak yıl­
lık toplantılara heyetler gitmektedir. Hiçbir 
hevet kendi başına hareket eder durumda de­
ğildir. Tamamen Parlâmentonun çalışma niza­
mına uyofun çalışan bir heyettir. Bu heyetin, 
bumdan böyle Türk Parlâmerateuru terol^l etme 
huisuısıiT?!da dış görenlere göndieriMp gönideril-
mıemiê i sizlerin takdirine bağlıdır. 

Sözlerimi bitirmeden tekrar arz etmek iste­
rim: Bir Devlet, ancak birtakımı merasimlerle 
temsil, edilir. Bunlardan esirgenecek küçük 
mieîhlâolar, ileride bankla a<nr sararlarla Dev­
ice d?ıh'a aşıra malolaMlir. Onun iwm Türk 
Devle^m' diravanm her taraflıda kü^'k tasar­
ruf dii<!iİT)jf5fii'ıeri ile temi^lden abkovpmuayız, bu 
bizr'm Devlet sanımıza, siammiiza yakışmam. 

Ar* eiffar. sayalar sunarım.. 
BAŞKAN _ Savın Azmi Erdoğan?.. Yok. 

SavT". F^mn AVaıılan?.. Yok. 
Sayın Salih Tanyeri, buyurunuz efendim. 
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SALtH TANYERİ (Gaziantep) — Sayın 
Başkan, değerli arkadaşlarım; 

Ben, bir noktaya kısaca temas etmek için 
huzurunuza çıkmış bulunuyorum. Bu da, Mec­
lise gelen kanun tasarılarının milletvekili arka^ 
dallarımıza dağıtıldığı anda, senatörlere gön­
derilmemekte olmasını tenkid etmek içindir. 
Birkaç defa bu kürsüden çeşitli vesilelerle arz 
ettim. Geçen sene grupumuz yönetim kurulu 
Sayın Başkanlıktan rica etti; «(Bu tasarılar mil-
letvekillerinıe dağıtıldığı anda, birer nüshasının 
da senatörlere dağıtılmasının, meselelere zama­
nından evvel vukuf peyda etmek, hazırlanmak, 
çalışma ve gerek komisyoncuda, gerek Genel 
Kurulda hazırlıklı olarak kanun tasarısı üze­
rinde görüşmek imkânını sağlamak noktasın­
dan faydalı olacaktır.» dedik. Geçen yıl bir sü­
re bu ricamız yerine geldi, kanun tasarıları 
milletvekillerine dağıtıldığı anda gözlerimize 
atılmaya başlandı; fakat, bu, bir müddet de­
vam etti, ondan sonra yine vazgeçildi. 

Şimdi, Hükümetten Meclise bir kanun lâyi­
hası geliyor, komisyonlarda görüşülüyor, Mec­
lis Genel Kuruluna geliyor, senatörler bunları 
ancak gazetelerden takibederek öğrenmek du­
rumunda kalıyor. Meclisten çıkıyor komisyona 
geliyor; komisyon üyeleri komisyonda kısa bir 
zamanda tetkik edemeden fikirlerini söylemek 
durumunda kalıyorlar. Komisyonda bulunmı-
yan arkadaşlar ise, ancak Genel Kurula intikal 
edip dağıtıldığı zaman vukuf peyda ediyorlar 
ve kısa bir süre üzerinde çalışma imkânını bu­
lamadıklarından dolayı da, burada ya söz almı­
yorlar, ya söz alsalar dahi sathi kalıyor. Sena­
tonun mevcudu 183 kişidir. Kanun lâyihası, sa­
yın milletvekillerine dağıtılmak üzere basıldığı 
zaman, 183 tane fazla basılması büyük bir israf 
teşkil etmez. 

Sayın arkadaşlarımız, gerek Hükümet dai­
relerinde, gerek Meclis bürolarında büyük is­
raftan uzun uzun yakındılar. Filhakika bu se-
neki bütçeyi bir israf bütçesi olarak mütalâa 
etmek yerindedir. Bunu birçok arkadaşlarımız 
gerek Bütçe Komisyonunda, gerek bu kürsüde 
dile getirdiler; fakat benim arz ettiğim 183 
nüshanın fazla basılması, bu israf içinde yer 
alacak mahiyette değildir. Değerli arkadaşları­
mız zamanından evvel, hattâ Millet Meclisinde 
görüşülmeden evvel kanunlar üzerinde çalış­
mak, gerekirse Millet Meclisinde takibet-

mek imkânını bulacaklar ve kanunları Senato­
da daha etraflı, daha vukufla görüşmek imkâ­
nına kavuşacaktır. 

Sayın Başkanlık Divanından ve Sayın Baş­
kanımızdan bunu bilhassa istirham ediyorum. 
Meclis Başkanı ile görüşmek suretiyle Müşte-
rcik Başkanlık Divanında bu iş halledilerek ar­
şive mi, matbaaya mı, kime emir verilecekse 
verilmeli ve sayın idare âmirlerimiz de lütfen 
bunu takip buyurmalı ve verilmemeye başlan­
dığı andan itibaren emir t&krar ©dilmek sure­
tiyle muntazam bir hale getirilmelidir. 

İstirhamım bundan ibarettir, teşekkür ede­
rim. 

BAŞKAN — Söz alan diğer arkadaşları sıra 
ile arz ediyorum : Sayın Şeref Kayalar, Sayın 
Suad Hayri Ürgüplü, Sayın Osman Alihocagil, 
Sayın Nuri Ademoğlu. 

(Sayın Şeref Kayalar? Yok. Sayın Suad Hay­
ri Ürgüplü, buyurunuz efendini. 

SUAD HAYRI ÜRGÜPLÜ (Cumhurbaşka­
nınca S. Ü.) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlarım; 

(Senatomuz bütçesi hakkında konuşulurken, 
bilhassa üç nokta üzerine temas edip, gerek 
içerde gerek dışardaki tecrübelerimden istifade 
ile bâzı çareler göstererek faydalı olmaya gay­
ret e4eceğim. 

Evvelâ binanın disiplini hakkındaki görüşü­
mü birinci kalem olarak arz etmek isterim. 1939 
yılında Meclise inti'sabettim. O zamanlar niza­
miye kapısından hiçbir kimse ne girebilirdi, ne 
de hiçbir mebus yanma bir zatı alıp oradan ge­
çirebilirdi. Oradan yalnız erkânı memurin ve 
Meclisle alâkası olan resmî zevat girebilirdi. 

Şimdi, bunu ecnehi memleketlere tatbik 
edersek; vazife gördüğüm Almanya, İngiltere 
ve Amerika parlâmentolarında durum şudur : 
Mebusun ve senatörün yanında hiç kimsenin 
esas antreden girmesi mümkün değildir. O ka­
dar mümkün değildir ki, üye doğrudan doğru­
ya idare âmirlerine haber vererek, o gün değil 
en aşağı bir iki gün evvel haber vererek bir zi­
yaretçisinin geleceğini not ettirir, hüviyetini 
verir ve o zat muayyen usullerle onları karşıla­
yıcı teşrifatçı hademeler tarafından muayyen 
yere alınır. Alındıktan sonra kendisi ile icabe-
den temas yapılır ve binanın içinde yemek de 
diyebilir. Yemek şöyle cereyan eder; yemeğe 

— 132 — 



C. Senatosu B : 26 2 . 2 . 1972 O : 1 

kalacağını idare âmirine bildirir. Orada ayrıca | 
büyük lokantanın yanında ufak odalar vardır, 
A, B, C diye de üzerinde isimleri bulunur, on­
lardan birisinde kendisine ve misafirlerine te­
miz sofra hazırlanır ve orada başlbaşa yemek 
yer, konuşur. Bu, yalnız misafirleri ve seç-
menlerU için değil, o memlekette bulu­
nan büyükelçiler hakkında da aynen cari-
ıdir ve ciddiyetle tatfoik edilir. Ben, fbu şekilde 
üç dört memlekete davetli olarak gitmişim-
dir, beni kapıdan teşrifatçı memur karşılamış­
tır, muayyen bir yere götürmüştür ve orada fi­
lân odada yemek yiyeceksiniz demişlerdir ve 
orada mebus arkadaşlarla, lordlar^Ia yemek ye­
me imkânını bulmuşumdur. 

Hepimizin kusuru var; bize bir ziyaretçi­
miz geldiği zaman, onu idare âmirlerine, dai­
re müdürlerine (başkanları bir tarafa bıraka­
lım, onlarım bu işlerle meşgul olması dâhi hiç-
fbir memlekette mevzubahis değil haber verme­
den alıp içeri sokuyoruz. Polis memuru ve ha­
deme parlomantere mukavemet edemiyor arka­
daşlar. Almanya, Fransa, İngiltere ve Amerika 
da isterse lordun refakatinde gelsin, hattâ af 
Ibuyurun isterse refikası olsun, eğer usulü dai­
resinde müracaat teibit edilmemiş ise, o polis 
memuru onu içeri sokmaz. 

iBunu "böylece tesbit ettikten sonra, dış tem­
sil meselesine de iki kelime ile temas edeyim. 
Milletlerarası bâzı teşekküllere ahitlerle bağ­
lıyız ve orada Türkiye'nin aleyhinde, lehin­
de birçok görüşımeler olur. Orada parlâmento 
gibi en yüksek merdimizin siyasi fikirlerini 
bildirmesinde behemehal fayda vardır ve bu­
nu bildirmesi lâzımigelir. Oralara aidat da öde­
riz. Yalnız bizdeki tatbikat biraz üzücü olu­
yor arkadaşlar. Ben, 1951 den 1953 yılına ka­
dar üç sene Avrupa Konseyinde hem Türk He­
yetinin Başkanlığını hem de Avrupa Konseyin­
de İkinci Reislik yaptım. Bâzan lisanı çok za­
yıf arkadaşlar geliyor, grupları, partileri bu 
arkadaşları seçiyorlar. O arkadaşa muayyen 
mevzuda konuşma vazifesini verdiğimizde, o ar­
kadaşı konuşturma imkânını bulamıyoruz. Çün­
kü, müzakere burada bugün yaptığımız şekil­
de cereyan ediyor. Binaenaleyh, oturduğu yer­
den müdahale etmek, derhal söz alıp kürsüye 
çıkıp fikirlerini beyan etmek için lisanda bir 
tasarruf icalbediyor. Diğer memleketlerin lisan­

ları analisan olarak konferanslarda kabul edil­
diğinden, onlar için bu güçlük yok. İngilizce, 
Fransızca, Almanca analisan olarak kabul edi­
liyor. Evvelâ İngilizce ve Fransızca alınmıştı, 
«kulaklık takarak takibediliyor; fakat, iki lisa­
nı hiç olmazsa iyi bilmek şart. Sonra, Alman­
lar müracaat etti; dediler ki, «Biz sizin tercüme 
(heyetinize lâzımgelen tesisatı ve icabeden ter­
cümanları vereceğiz». Avrupa Konseyi «Hay, 
hay» dedi karar verdik, geldiler. İki üç kâtibi de 
Hükümet tâyin etti ve mükemmelen Almanca 
lisanı kolaylık temin etti. 18 kişilik heyetleri 
vardır, 18 de yedek üyeleri vardır. Çok faal 
bir parıömanter mesaide bulundular. Onu, 
İtalyanlar takibetti. Benim temas ettiğim Av­
rupa Konseyi Başkanları - ki, hâlâ o zamandan 
Iberi devam eden bir hukukum var. «Türkiye'­
de kıymetli birçok parlömanterlerüniz var, niye 
burada lisan durumunuzu bu yolda telâfi et­
miyorsunuz?» diyorlar. Acaba olur mu olmaz 
mı diye kendim tetkik ettim ve Tarabya Ote­
linde yapılan iktisadi seminerlerde cidden if­
tihar edilecek, hiçbir surette oradaki tercüman­
lardan aşağı kalmıyan, kifayetli gençler ve genç 
kızlarımızı, hanımlarımızı gördüm. İngilizce, Al­
manca ve Franisızcayı saniyesi saniyesine simül­
tane tercüme dediğimiz, ağzınızdan çıktığı anda 
camekânın içinden tercüme ettiklerini iftiharla 
gördüm. Demek ki, bu da bir çare olabilir. 

Lisan meselesi artık partilerin işidir. Par­
tiler kendi bünyesinde bulunan kıymetli arka­
daşlardan daha ziyade temsil vaziyetinde olan­
ları seçerlerse, hayırlı bir iş yapmış olurlar. 
!Bâzan da Başkanlık Divanınca tesbiti belki 
mümkün olur. Biz bunu Fuad Sirmen arkada­
şımızla yaptıydık. Biraz sevimsiz bir vazife 
oluyor; fakat tebarüz ettirmeye mecburum. 
Davet edilen arkadaş harcırah almak için mü­
racaat ettiği zaman «Niye gidiyorsun, günde­
min de ne var» dedik. İşte elimizde gündem var, 
Avrupa'da da bu var. Her mecliste var. Günde­
me baktık, bir vaziyeti gctflük; İslânda sahil­
lerindeki balık avında Norveç Hükümetinin 
itirazlarının tetkiki. Şimdi bu bir komisyon 
gündemi, bizim arkadaş da gitmek istiyor. Üs­
telik ben Konseyin komisyon çalışmalariyle 
mükellef Başkanvekiliydim. O itibarla üç sene 
o usulleri mesul olarak takibetmistim. Dedim ki, 
«Arkadaş, şimdi sen gideceksin; fakat bu Nor-
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veç'le Islânda arasında olan bir ihtilâf. Binaena­
leyh, bunun için yol parası harcırah hederdir. 
Binaenaleyh, bu gibi içtimalara gitmiyelim.» Ni­
tekim emsaller var; gitmiyor ve özür bildiriyor. 
O zaman Komisyon mesaisinden sonraki zabıtlar­
da mazeret «excuse» diye yazılıyor. Hiç haber 
vermezse «absent» diye namevcut yazıyorlar. Fa­
kat bu şekilde tahsisat veremediğimiz için, bu 
arkadaşımızın hayli gönlü kırıldı. Başka arka­
daşların da bu şekilde gönlünün kırıldığını üzün­
tü ile hatırlıyorum. 

Giden arkadaşlar rapor veriyorlar, bilhassa 
ben çok dikkat ederdim, Sayın Gelâl Ertuğ arka­
daşımız da her gittiği toplantı hakkında rapor­
lar vermiştir, diğer arkadaşlar da veriyor. Şim­
di Sayın Ağanoğlu da bu rapordan bahsetti. Bu 
raporların geciktirilmeden tabedilip, tevzi edil­
mesinde fayda var. Biliyorsunuz, tonlarca evrak, 
kolay kolay okunmuyor; ama parlömanterlik va­
zifesi olarak okunursa, faydalı olduğuna kanaa­
tim vardır. 

Bakanlıklarla olan temaslar da, dışarıda va­
zife gördüğüm zaman üzerinde durduğum bir 
mevzudur. Büyükelçilikte vazifeli iken Parla­
mentoyu ziyaret ettim, bakanlıklarda hiçbir seç­
men, hemen hemen hiçbir Büyük Millet Meclisi 
Üyesi ve Senatör göremezsiniz. Bakanlıkların 
koridoru bomboştur; vekiller, müdürler çalışır, 
herkes çalışır. Bu mikrofondur, yapmışlar bun­
ları kullanıyoruz. Parlamento mesaisi de aynı 
şekilde halledilmiştir. Meclislerde her Vekâle­
te mütenazır kutular var. Bu kutulara talepler, 
dilekler yazılır ve atılır. Fakat şu şartla ki, o Ve­
kâletin memuru akşam üzeri bu dilekleri toplar 
ve ertesi günü cevabını alırsınız; müspet veya 
menfi. Bizde de böyle bir şeyi inşallah tatbik 
edenler olur. 

Sözümü bitirmeden evvel disiplin hakkın­
daki hâtıramı arz etmek istiyorum, çok şayanı 
dikkattir. Kıbrıs meselesinin çok heyecanlı bir 
zamanında Büyükelçi olarak Londra'da Avam 
Kamarasındaki müzakereleri takibediyordum. 
Kartımı verdim, beni bir teşrifatçı memur aldı, 
yukardaki locaya çıkardı. Locada ikinci sırada 
yer gösterdi bana. ikinci sırada oturdum, aşa­
ğı görüyorum gerçi, önümde de başkaları otu­
ruyordu. öndeki sıradan iki yer boşaldı, boşa­
lınca ben gayet tabiî telâkki ederek, Kıbrıs ko­
nusundaki müzakereyi daha iyi takibedeyim di­
ye yerimi değiştirdim, öndeki boş koltuğa otur­

dum. Hemen arkamdan teşrifatçı memur geldi, 
«Affedersiniz, size gösterilen yeri değiştirmeye 
mezun değilsiniz, lütfen eski yerinize oturun.» 
dedi. Bu işler bu kadar ciddiyetle ele alınmış. 
Bu, işlerin mehabeti bakımından, ciddiyeti bakı­
mından böyledir, tabiîdir. 

Komisyonlardaki ekseriyet bulunmamasından 
bütün arkadaşlar şikâyetçidir. Biliyorsunuz, Se­
natomuzda komisyonlar birçok işe bakar. Baş­
langıçta üç, dört komisyonu bir araya koyduk; 
ben rica etmiştim, arkadaşlar lütfederek kabul 
ettiler. Çünkü Tüzük, eski Tüzüktü, yeni Tüzü­
ğümüz yoktu. Her Vekâlete mütenazır bir encü­
men kurulması gerekiyordu. Halbuki bizim ade­
dimiz 183 tür. Binaenaleyh, 25 Vekâlete mütena­
zır encümen kurmak imkânı olmuyor. O itibarla 
biz Ekonomik işler diye, Turizmi, Hariciyeyi ve 
diğerlerini birleştirerek bir Komisyon kurduk. 
Buna rağmen muhtelif sebeplerle kâfi arkadaşın 
devamı temin edilemiyor. 

Diğer parlâmentolarda devam hususunu da 
tetkik ettim. Orada devam olmazsa ne olur? Ar­
kadaşlar, şu vaziyet var; Fransa, Almanya, İn­
giltere ve-Amerika'da Meclisi Sayın Başkan aç­
tıktan sonra «Quorum» denilen ekseriyeti arar. 
Ondan sonra kaç kişi ile olursa olsun gece yarı­
sına, - Bilhassa Amerika ve ingiltere'de toplan­
tılar gece yarısını çok defa geçer - kadar müza­
kere cereyan eder. Biz bu işlerde daha çok cid­
diyet gösteriyoruz; fakat Amerika ve ingiltere 
meclislerinde Mebus, Lord oturur gazetesini 
açar, uzanır ve gazetesini okur. Ekseriyet de 
yoktur, üç kişi vardır. Reye gelince, lâyiha ka­
tiyen reye arz edilmez; Başkan «Ekseriyet oldu­
ğu zaman oylanacaktır.» diye tebliğ eder ve oy­
lamaya herkes gelir. Bu işte o kadar hassastırlar 
ki, eğer o mebus bir sefarete davetli ise, müra­
caat eder ve - Bana birçok defalar vâki olmuş­
tur - «Ben muhafazakâr bir mebusum; fakat bu 
akşam saat 24 te rey verme işi var, Başkanlık 
bunu bildirdi. Binaenaleyh ben yemekten sonra 
müsaade ederseniz gideyim, reyimi kullanayım, 
tekrar geleyim.» der; yahut «işçi Partisinden 
bir arkadaş davet edin ki, iki partiden birer rey 
eksik olsun, neticeye müessir olmasın» diye ta­
lepte bulunur. 

Bunlar, bu şekilde halledilmiş şeyler olduğu 
için ve ben de eski bir parlömenter arkadaşınız 
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olarak buöiârı bu dört büyük memlekette gör­
düğüm için, belki faydası olur diye arz etmeyi 
vasili bildim. 

Hepinizi hürmetle selâmlanın. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Alihocaç:il, ikinci kes söz isljyorsunua. 

Sataşma nedeni ile talepte bulundunuz diye kay­
dettim, başka türlü söz vermem imkânı mevcut 
değildir. Yüce Genel Kurulun aldığı karara göre 
"kişisel görüşmeler onar dakikadır. İkinci kez za-
•tıâlinize söz verdiğim takdirde, bu kararı - Tâ­
birimi lütfen Genel Kurul mazur görsün - bir 
hile? şer'iye ile bozmuş oluruz. Bu itibarla eğer 
sataşma nedeni ile söz istcdiyseniz zatıâlinize 
söz vereceğim efendim. Böyle bir talebiniz yar 
mı efendim? 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Var 
efendim. 

BAŞKAN — Ne sebeple sataşma vukr.biildı:-
;ğunu lütfen izah edin. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Efen­
dim, beyefendi izahlarında benim ne demek iste­
diğimi anlamadığı için, «Hususi maksatlar» de­
di 

BAŞKAN — Kim efendim, kimin izahlarm-
f ia .V. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Âii 
Şakir Ağanoğîu'nun. «Neticeden hoslanmıyabiîi-
riz» dediler; netice seçimle ilgilidir ve şahsıma 
taallûk ediyor. Bunu tavzih etmek istiyorum. 
Farlâısentovu aydınlatmakta fayda vardır. 

BAŞKAN — Çok kısa olmak şartiyle buyu­
cun efendim, 

ÖMSR ÜCÜZAL (Eskişehir) — Böyle sataş­
ma olur mu? 

BAŞKAN — Efendim rica ederim, «Böyle sa­
taşma olur mu?» diye işaret buyuran bir arkada­
şım oldu. Kendi bütçelerimizi görüşüyoruz. Bu 
nedenle lûtufkâr müsamahanızı rica ederim. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Muh­
terem arkadaşlar; şu anda bile Parlâmentolara-
rası Birliği Grupu diye seçilmiş ve gitmenin yo­
lunu arayan arkadaşlarımız, başta hiç kendisin­
de. beklemediğim Sayın Ali Şakir Ağanoğlu ol­
mak üzere, heyecan içindedirler; yani sizin oyla­
rınızı kendi lehlerinde, kendilerinin gidebilme­
lerini temin istikametinde kullandırabilmek için 
çalışmaktadırlar. 

Muhterem, arkadaşlar; sizin aidat yatırıp 
üye olmanız icabederse ve normal yol bu iken, 

evlerimize kadar gelerek bizi bu toplantılara 
çağırdıkları sabit değil midir? Her birinizin na­
mına çok rica ederim... 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Ne lüzum 
var bunlara?.. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Devamla) — Sizin 
anlıyacağınız şey değil bu, Sayın ücıızal Bey. 
Evet değil... Her birimizin namına 60 ar lira yatı­
rılıp, 4 - 5 bin lira sarf edilip buraya davet edil­
diğiniz doğru değil midir Sayın Ali Şakir Ağa­
noğlu? Peki böyle ise, muhterem arkadaşlar ben 
buraya.,. 

BAŞKAN — Sayın Hocagil, müsaade buyu­
rur musunuz efendim, bir dakikanızı rica ede­
yim. Bir söz atma oldu. Ona cevap vermeme im­
kân vermeden, «Senin anlayacağın söz değil» 
mânasında konuşmanız... 

OSMAN ALİHOCAGİL (Devamla) — Bana 
müdahale etmesin. Ben oturduğum yerden hiçbir 
arkadaşıma müdahale etmedim. 

ÖMEE UCUZAL (Eskişehir) — Bizi de mec­
bur etme... 

BAŞKAN — İstirham, ederim, biraz daha 
dikkatli olun lütfen efemdim.. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Devamda) — Et­
mese daha iyi olur, ben dinliyorum, hidbir ar­
kadaşıma müdahale etmek, ıbağırıp çağırmak 
da âdetim değildir. 

iBAŞKAN — Devam buıyurım. 
OSMAN ALİHOCAGİL (Devamla) — Şim­

di muhterem arkadaşlarım, ben «Hiç lüzumu 
yoktur» noktası üzerinde pek durmadım. 
Esasında hiç de lüzumu yoktur. Eski tecrü­
beli elçimiz Sayın ütfgtüplü Beyefendi izaihaitıta 
bulundular. Buraya gitmek isiteyen arkada­
şımızın peşinen lisan billmesi lâızıanldır. Simidi 
Sayın Ali Şalkair Ağanoğlu tarkaidajşımızın vic­
danına hitaJbediiyloruım. İçimimde kaç kişi lisan 
Ibiîmektedir? Buna lütfen cevap veriniz. O hal­
de niye gidiyorsunuz arkadaşlarım, ne konu­
şuyorsunuz? Çok da rapor yazmış olaibilürsi-
niz. Bilmediğiniz, etmediğiniz, nüifuz etnıe'di-
ğiniz sözleri buraya yazmış olabilirsiniz. 
Özür dilerim, ben neticeyi söylüyorum. 

iSeçiim şeklini 'hepimiz biljyoitfstunuiz arkadaş­
lar. Nedir buı kadar büiyük rekalbet? Neden 
ibu kadar rekabete girişiliyor, neden bu ka­
dar mesai 'Sarfediliyor, Neden herkesin peişind'e 
dolaşılıyor? Haititâ Hülküimet üyeleri dahi, ibü-
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yüğümüz, küçüğümüz hep orada hazır oluyo­
ruz. Hiç bir yerde bu kadar ciddiyetle topla-
nılmadığı halde, merakla heyecanla orada top­
lanılıyor. 

Arkadaşlar, uzak yerlere gidilmektedir, 
harcırah da alınmaktadır. Bunu küçümseme­
yelim. Niçin küçümisüyoruz? Evet, 120 bin 
lira olabilir, 50 bin lira olabilir. Bunun şekli 
bozuktur arkadaşlar. Ben daha fazla anlatmı-
yacağım. Anlatmadığım zamanda da yarım 
kalıyor mesele, üzülüyorum. 

Cemalettin İnkaya arkadaşıımız buraya se -
çildi. Bana ısrar etti «Gel oyunu kullan» diye. 
Gelmedim, «Bu şekilde oy kullanamam ve bu 
şekilde yapılan bir seçimi de tasvibetaıiyo-
rum.» dedim. Bana Sayın Cemalettin İnika-
ya'nın dediği de şudur : «Ben de bunun lü­
zumsuzluğuna kaaniiım, ben seçildiğim takdir­
de çıkıp buraya gitmenin lüzumsuz olduğunu, 
faydasız olduğunu, hiçbir vazife yapılmadı­
ğını, keyif için gidildiğini söyliyeceğim.» Sa­
yın Cemaletitin İnkaya burada yoklar ve ar­
kadaşlarımızdan seçilenler, bir evvelkileri it­
ham ederek seçiliyorlardı. Onların yaptığı iş­
leri bize anlatarak - Girmiyeceğim daha fe-
ferruatma, ayıp oluyor, bu seçimi kazanımış-
lardır. Onun için arkadaşlar, Devleti temsil 
'kabiliyetimize, bilmem üye milletler arasın­
daki yerimize halel g*elmez arkadaşlar. 

Bu kanun tasarısı Yasama Meclislerinin dış 
münasebetlerinin düzenleneceğini tanzfim et­
miş. Bu çıksın, orada daha başka şartlar var. 
Bu seçimi mazbut bir şekilde yapalım. Güzel 
olsun, yine biılbirimizin peşinden koşmıyalıim, 
adam aramıyali'm, adam tutmayahm. Lisan bil­
meyen arkadaşlariımın gittiği ve oradan hiç­
bir şey anlamadan döndüğü sabit midir, değil 
midir Sayın Ağanoğlu? Sabittir. O halde 
sizin de Başkanlığa, «Gideceğiz» diye ricanız 
olmuş. Başkan «Harcırah vermiyorum» demiş, 
«Şahıls yoktur» demiş. Siz demişsiniz ki, 
«Ne kadar varsa o kadar verin, ben giderim» 
olmaz, o da olmaz. Çünkü oraya gidildiğine 
göre, «Ne kadar harcırah verirseniz biz gide­
riz» olmaz. Bu «10 bin lira yerine 3 bin liramız 
varsa verin, biz gidelim» demek gilbi bir şey 
olur ki, bu olmaz. 10 bin lirayı almanız lâzıma­
dır, çünkü dışarıya gidiyorsunuz. 

Lütfediniz arkadaşlar, bu devre arkadaş­
ları göndermiyelim, bu devre bölüm karşılığı­

na bir lira koyalım. Hiçbir şey olmaz, itibarı­
mız sarsılmaz, bilâkis kayrnıetlenir. Kanunu da 
çıkaralım, ehil olan arfcadaşklar gitsinler. Be­
nim hidbir alâkam yoktur, lisan bilmiyorum. 
Ondan evvel de bir aıûsadaşm beni zorlamış­
tır, kullanımaiına&ılmkiır; böyle bir seçimi asla 
tasvi/betmiyoFiım. 

Daha çirkin taraflarını da anlatmıyorum. 
Beni tekzilbetmeye kalksa bir arkadaşım, kendi 
kendimizi mahcup ederiz, Benim arz etmek is­
tediğim bunlardır. Bu defalık böyle lütfedin; 
lütfetmezseniz de üzülmiyeceğiım. 

IBAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Ademoğlu, ondan sonra Sayın Kaya­

lar, başka söz istiyen sayın üye de yok. Bu­
yurun Sayın Ademoğlu. 

MEHMET NURİ ADEMOĞLU (Adana) — 
Sayın Başkan, sayın senatörler; 

Meclislerin 'bütçesi üzerinde konuşmayı hiç 
arzu etmiyorum ve niyetim de yoktu; fakat iki 
mevzu beni konutş/mıak için zorladı. 

Mevzulardan bir tanesi Türkiye Millet Mec­
lisinin binasıaMaki disiplin mevzuu, diğeri 
ise dış münasebetler mevzuu. 

Meclslerin binasındaki lâubalilik, artık son 
haddine gelmiştir. Bundan Senatonun çok eski 
Sayın Başkanı da şikâyetçidir, bundan İdare 
Amirliği yapan sayın arkaJdaşlarKm şikâyet­
çidir, bundan benden evvel konuşan sayın 
senatörler şikâyetçidir, milletvekilleri şikayet­
çidir. Bundan belki bugünkü Sayın Başkan 
da şikâyetçidir, herkes şikâyetçidir, fakat ne­
dense bunun bir türlü çaresini bulamayız. Ben 
bugünkü idareci arkadaşlarımı töhmet altında 
tutmak istemiyorum. Çünkü, idareciler mesul şa­
hıslara, mesul zabıtaya emir vermekle mükellef­
tir. idarecilerin her biri kapıda oturup da millet­
vekilinin ve .senatörlerin içeriye almak iste­
dikleri davetlileri geri çevirmek durumunda 
olamazlar. Vaziyet ne oluyor? Bir sayın se­
natör veya bir milletvekili yanındaki bir 
akralbası, diostu veya ahbabı veyahut seçme-
niyle beraber kapidan giriyor. Zabıtaya şid­
detle emir verilmiştir, kati emir verilmiştir, 
içeriye kimseyi almayın diye; ama milletve­
kili veya senatör bu zalbıfta memurunu itmek 
suretiyle misafirini içeriye almakta ve baş kö­
şelerde oturtmaktadır. Bundan dolayıdır ki, 
burada uzun uzun müzakereler devam ettiğinde 
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dışarı çıkıp beş dakika oturmak istiyen sayın 
senatör ve milletvekillerine, oturacak yer bulu­
namamaktadır. Bunun çaresini ben şunda gör­
mekteyim : 

Sayın arkadaşlarım; yeniden her iki Başkan­
lık ve İdare Amirliklerince kati bir karar ve di­
rektif verilir. Bütün milletvekilleri ve senatör­
ler de bu emirlere riayet ederler. Bütün millet­
vekilleri ve senatörler, bu emirlere riayet etmek 
istiyen arkadaşlarımız kapıda bu şekilde, zorla 
davetliyi içeri sokmak istiyen arkadaşlarımıza 
Tasladıklarında, onlara mâni olurlarsa, biz bura­
da disiplini temin edebiliriz. Aksi takdirde, her 
sene burada söyleriz ve burada kalır. 

Bir İngiliz misafirimi bir arkadaşımla bera­
ber yemeğe davet etmiştik. Arkası arkasına üç 
tane .ziyaretçi pusulası geldi. Eğilip sordu, 
•:<Bıı nedir'?» dedi. «Bizi ziyaret etmek istiyen 
.'seçmenlerimin, ahbaplarımız.» dedik. İngilizin 
aynen ifadesini arz ediyorum; İngiliz dedi ki: 
«ingiltere Parlâmentosunda hiçbir mebus, hiç­
bir ziyaretçi göremez. Ancak, çok evvelden ran­
devu almak suretiyle çok hususi yerlerde ve te­
lefonla görüşebilir veya bir derdi varsa mektup 
yasar, mektupla cevap alır.» Onlarda böyle, biz­
de beyle,.. 

Muhterem arkadaşlarım; şimdi dış münase­
betler mevzuuna geliyorum. Dış münasebetler 
inevzmmda Sayın Alihocagil iki defa bu kürsü­
yü işgal edip ve bir de önerge vermemiş olsa idi, 
bu hususta konuşmıyacaktım. 

Muhterem arkadaşlarım; Sayın Alihocagil 
bu şekilde düşünebilir. Ben de bu toplantılara 
gitmiyorum, ben de Devlet bütçesinden tasarru­
fa âzami riayet edilmesini istiyorum; ama bu 
toplantılara da mutlaka gidilmesini arzu ediyo­
rum, canü gönülden arzu ediyorum. Esbabı mu­
cizesini biraz sonra arz edeceğim, imkân olsa 
da çok uzun konuşsak. Bu Meclislerde kanun­
lar çıkarken hepimiz mutlaka birlik mi oluyo­
ruz? Elbette aleyhte olanlar da bulunuyor; ama 
çıktıktan sonra hepimizin başına taç oluyor. 
Şimdi bu mevzuu iyi tetkik etmeden bir arka-
v'ajim daha konuştu, isim vermiyeceğim. Diğer 
bir arkadaşım da bunun aleyhinde konuştu. Bu 
mevzuu iyi tetkik etmeden yapılan konuşmalar, 
doğru değildir. 

Muhterem arkadaşlarım; Avrupa Parlamen­
tolar Birliği var, onu kabulleniyorlar; NATO 
var, bir de Dünya Parlömanterleri Birliği var. 
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Bunların hepsinin birer de tüzükleri var arka­
daşlar. Bunların tüzüklerine göre ziyaretler ya­
pılmaktadır; ama seçimler şöyle oluyormuş da, 
böyle oluyormuş... 

Muhterem arkadaşlarım; seçimde belki arzu 
edilmiyen şeyler cereyan edebilir. Bunun için 
toptan Türkiye'nin dış temaslarını kaldırmanın 
mânasını ben anlıyamıyorum. Kusura bakma­
sınlar; af edersiniz, bir darbı mesel var: «Hay­
vanlar koklaşa koklaşa, insanlar da konuşa ko­
nuğa anlaşırlar.» Biz eğer diğer devletlerle temas 
kurmıyacak olsak ve bunun önemi olmasa elçi­
liklere ne lüzum var? 

Bu dış temaslarda lisan bilme konusuna da 
temas edeceğim. Sayın ürgüplü'nün arz ettikle­
ri gibi dış memleketlerde simültane tertipler 
var. Bir Alman, İngilizce bilmiyebiliyor. Orada 
konuşmalar ingilizce yapılıyor, Alman koymuş 
hücresine bir tercümanı, hatibin ağzından çıkan 
aynen Almancaya tercüme ediliyor. Bizde de ko­
yarız oraya bir Türk tercümanı, ingilizce konu­
şanı Türkçeye, Almanca konuşanı Türkçeye, 
hattâ Türkçe konuşanı ingilizceye tercüme ettir­
mek suretiyle ifademizi dış milletlere de aksetti-
rebiliriz. Kaldı ki, bu temasların hepsi, toplan­
tılardaki temaslar değildir arkadaşlarım. Top­
lantıların dışındaki temaslar çok daha mühim­
dir. 

Muhterem arkadaşlarım çok iyi bilirler, Tür­
kiye'nin kifayetini bilmiyen dış devletler var­
dır, Türkiye'nin göçebe hayatı yaşadığını bilen 
devletler vardır, milletler vardır; bunu kabul 
buyurun. Bu sene yazın kızımı isviçre'ye gön­
derdim, isviçreliler hâlâ bizi tanımıyor, «Kıya­
fetiniz nasıldır, ne kıyafet giyiyorsunuz, nerede 
yaşıyorsunuz?» diyorlar. Kızım Türkiye'den re­
simler istedi, gönderdim, resimleri gördüler hay­
ran oldular. İşte dış temasların faydası budur 
arkadaşlarım. Sizin kıyafetinizi görecek, «Türk 
de benim gibi giyiniyor» diyecek, «Şalvarı, fesi 
bıraktı» diyecek. BaJha Türk'ü fesli zannediyor­
lar. Ondan sonra dışardaJki konuşmalar, kulis-
lerdeki konuşmalar devletleri birbirine yaklaş­
tırıyor arkaJdaşlar. Bugünkü dünya eski dünya 
değil. Bugünkü dünya çok küçüldü, devletler 
birbirlerini tanıyacak, mîlletler birbirlerini ta­
nıyacak. Nasıl tanıyacak? Bir tek elçi ile mi ta­
nıtacağız? 
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Arkadaşlar, «tasarruf tasarruf» deniyor. 
Hemen bütün bakanlıklarda heyet heyet me­
murlar dışarı gidiyor, altı ay kalıyor, bir sene 
kalıyor ve memlekete de bir şey getirmiyor, ba­
şkanlıktaki masasının başına oturuyor. Sayın ar­
kadaşım onlara bir kelime söylemiyor. Benim 
burada dış milletlerle, dış devletlerin temsilci­
leriyle temas edecek 8 - 10 tane arkadaşımın gö­
türeceği 150 bin liraya gözünü dikiyor arkadaş­
larım. Demek ki, evvelâ kendi kendimizde gö­
zümüz var; kendi kendimizi hoş görmüyoruz. 
51 milyar liralık bir bütçesi olan bir devlette 150 
bin liranın lâfı olur mu arkadaşlarım? Ama ben 
demiyorum ki, tasarruf yapmıyalım. Tasarruf 
yapalım. Tasarruf yapılacak çok şeyler var. 
Lüks bina yapmıyalım her şeyden evvel. Lüksü 
bırakalım; ama bu dış temasları hiç kesmiye-
lim. 

Şimdi yalnız arkadaşıma hak verdiğim bir 
nokta var. Umumi heyetlerde tercümanlar va-
sıtasiyle şunlar bunlar olur; ama kulislerde li­
san bilmek şart. Eğer kanun çıkar da bilhassa 
lisan bilen, umumi kültürü yüksek olan arka­
daşlar bu toplantılara gidecek olurlarsa, mut­
laka bugünkünden çok daha iyi neticeler alı­
nır. Bu temaslar çok faydalıdır, iyi lisan bilen­
ler, umumi kültürü fazla olanlar ve gitmeden 
evvel kendini hazıflıyan arkadaşlarımız gider­
lerse, bu memlekete büyük şey getirirler arka­
daşlarım; 150 binin yerine 150 milyon getirir­
ler. 

Beni dinlediğiniz için teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Saym Kayalar, buyurun. 

ŞEREF KAYALAR (Bursa) — Saym Baş­
kan, muhterem arkadaşlarım; 

Ben görüşülmekte olan Parlâmentolar büt­
çesi ile doğrudan doğruya ilgili bir beyanda 
bulunmıyacağım. Yalnız, sayın Ali Hocagil ar­
kadaşımın Yüksek Heyetinize arz ettiği kanun 
teklifinin durumu hakkında bâzı izahatta bu­
lunacağım ki, bu da dolayısiyle bütçe ile alâka­
lıdır. 

Şimdi bu kanunun durumu ile alâkalı be­
yanda bulunurken «dış temasın faydası var mı­
dır, yok mudur; lisan şartı var mıdır, yok mu­
dur?» bunların üzerinde duracak değilim, ka­
nun Genel kurullara intikal ettiği zaman elbet­
te görüşülecektir. Sayın Ürgüplü'nün değerli 

izahatının kanunda yer alıp almadığı da, Mil­
let Meclisinde kabul edildiği takdirde anlaşıla­
caktır. 

Yalnız bir noktaya temas ederek esasa inti­
kal etmek istiyorum. Memleketi, Parlâmentoyu, 
cemiyeti idare eden kanunlardır. 378 sayılı Ya­
sama Meclislerinin Dış Münasebetlerinin Dü­
zenlenmesi hakkındaki Kanun, Sayın Ali Ho­
cagil arkadaşımın tenkid ettiği gibi seçime im­
kân veren bir kanundur. O halde mer'i ve mu­
teber olduğuna göre o seçim imkânlarını sağla­
mak üzere girişilen teşebbüsleri kınamamak 
mecburiyetindeyiz, sadece kanun değişsin de­
mekte haklıyız. 

Kaldı ki, şu hususu da arz edeyim : Mer'i 
olan Dış münasebetler Kanunu gereğince Par­
lâmentoyu temsilen dışarıya gidecek olan arka­
daşların seçimine ben de iştirak ettim. Zanne­
derim 60 Uradır bu kadar aidat yatıyor. Ben o 
60 lirayı, arkadaşlarım yakinen bilirler, ken­
dim yatırdım ve oraya gitmem için de beni kim­
se evimden davet etmedi, ben kendim gittim. 
Gittiğim zamanda birçok listeler çıktı, istedi­
ğim listeye rey verdim. Bu itibarla, bütün par-
lömanter arkadaşlarımızı töhmet altında bulun­
durmanın yerinde olmadığı kanısındayım. 

Şimdi kanunun durumuna gelince : 
Muhterem arkadaşlarım; hakikaten Yasama 

Meclislerince dış münasebetlerin düzenlenmesi 
hakkında 378 sayılı Kanunun bâzı maddelerin­
de değişiklik yapacak kanun gecikmiştir. Fa­
kat bu gecikme falanın tesiri altında, filânın 
tesiri altında, falanın çelme atmasiyle filânın 
çelme atmasiyle ve zannederim aynen zabıtlara 
geçmişti, bâzı dalaverelerle vâki bir gecikme 
değildir. Bunu size sıfatım dolayısiyle arz et­
mek istiyorum. Şimdi -Coşkun Kırca ve arkadaş­
ları bir kanun teklifi yapmışlar ve demişler ki, 
«Bu 378 sayılı Kanunu değiştirelim.» Bu kanun 
Millet Meclisinden ve Cumhuriyet Senatosun­
dan geçmiş, Cumhurbaşkanının imzasiyle tekev­
vün etmiş, Resmî Gazetede de ilân edildikten 
sonra Anayasa Mahkemesince iptal edilmiş. Bi­
naenaleyh, Anayasa Mahkemesinde uzun bir sü­
re kalmış, ondan dolayı bir gecikme vâki. Mü-
taiaikıjbem Anayasa Mahkemesinin bozması üze­
rine gelem o kanun Saym İsmladl Arar ve arka­
daşları tarafından Anayasa MîaMsemesîiniin baz­
ıma gerekçesine uygun bir şekillide tedvin edüle-
rek Mülleit Me«Misine getams, orada bir süre gö-

_ . 138 — 
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rüaülmüş. Millet Meclsoıııiden Ctahuriyeft Se-
naltteuna intikal etmiş, Millet Meclalsimldle vâki 
netftceyi Cumhuriyet Senatosu değlşjtarnıliş. De-
ğişitiriilen hususlardan bir tanesini simidi size 
arz edeyim, taflsilâtına gürm'ek istemiyorum 
vaktinizi almamak için. 

MİM Meclisi lisan bilime şartını koymuş. 
Chıımihuıiyet Senlatlosu «iyi» kelmiesnıi başına 
ilâve ed«rek «iyi lisan bilme» şartını koymuş. 
Bu suretle bâzı maddelerde değişiklikler yapıl­
mış. Millet MeolÜsiınie Cumhuriyet Senatosunun 
'değişiklikleri intikal etmiş. Millet Meclisi 
toplanmış, «Hayır» d^miş bilz Oufmihuriyet Sena­
tosunun değişikliğine uymuyoruz. Aaı'ayasanın 
92 noi malddeisiniin 5 nci fıkrası gereğince mec­
buren her ükd Meclisten eşit sayıda üye seçilme­
siyle bir Karma Komisyion teşekkül etmiş. İşte 
ben bu Karma Komiisyonun filthal Reâsijyim. O 
itibarla bu geçmiş safahatı size anlatıyorum. 
Bu suretle anlatıyorum ki, iiddfta edildiği gibi 
falanın çelmfesi, filânın çelmesi olamaz. 

Sonra arkadaşlarım, MrbirirnM yılardan 
ibeıii tanıdık. Kimisenin çelmesine mâruız kala­
cak bir karakter taşıimlaldığıimı da hepiniz bi­
lirisiniz. Bu Karma Komdisiyon toplanmıştır. Ne 
Zaman toplanmış? 28 . 12 . 1971 de toplanmış, 
vazife taksümi yapmış ve beni Reis olarak, pek 
değerli Millet MeoM üyelerinden Reşit Ülker 
arkaldaşımızı da Sözcü olarak seçmiştir. Bir­
çok zabıtlar var, birçok safahatı var işfin. 
Coşkun Kırca'nın ve arkadaşlarının getirdiği 
safahat var; Millet Meclisinin ve Cumhuriyet 
Senatosunun zabıtları var, mütaakıîben Sayın 
ismail Arar ve arkadaşlarının getirmiş olduğu 
zaibıtlar var. Bunların hepsini topllatitım ar­
şivden, değerli Kömlilsyon üyesi arkadaşlarımın 
tetlkikinie veridiım M, en güzel neticeye varalım. 
Bu sırada Sözcü Reşit Ülker arkadaşım Avru­
pa Konseyine giiM, birkaç güm evvel teşrif 
etti. Dün Komdısyonumuizun toplantısı var 
idi; fakat, burada toplantımız olduğu için 
yukarılda toplantı yapamaldık. Kısa zamanda 
teşekkül eldüp vazife taksümi yapmış olan Ko­
misyon, kısa zamanidla meseleyi derleyip to­
parlayıp Cuma velya Pazartesi günlü bir rapor­
la Meclis Umumi Heyetine intikal ektirecektir. 

Bu izahatımla arza çalıştık ki, hiç kimse­
nin çelmesine ve hiç kffimlsenin kısıtlamasına 
mâma değiliz, öyle sanıyorum kü, kanun Mil­
let Meclisinden muhterem parlamenter arkadaş­

larımın arzu ettiği en iyi sekide çıkacaktır. 
Bunu arz etmek için huzurunuzu işgal ettim. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kaya­
lar. 

Kifayet önergesi gelmiştir, gerçekten 9 sa­
yın üye konuşmuştur. Sayın idare Âmirleri 
konuşacaklar mı?... 

CUMHURİYET SENATOSU İDARE ÂMİ­
Rİ AKİF TEKİN (Antalya) —• Bâzı noktalara 
cevap vermek işitiyorum. 

Buradan da cevap verebilirim. 

BAŞKAN — Buyurun efendim, nasıl arzu 
ederseniz, mikrofon açılmıştır, buyurun. 

CUMHURİYET SENATOSU İDARE ÂMİ­
Rİ AKİF TEKİN (Antalya) — Sayın Başkan, 
sayın üyeler; 

üye arkadaşlarımızın tenkidleri umumiyetle 
şu malddeleride toplanmış bulunuiyor: Senatonun 
Teşkilât Kanunu ve Senato ve Meclis teşkilât­
larının birbiriniden ayrılması meselesi; üyelikle 
bağdaşmıiyan işler hakkınldaki kanunun çıka­
rılması meselesi; Meclis binasının ve sarayla­
rın yangına karşı korunması meselesi; külfcüp-
hanielden parlamenterler dışındaki bâzı çevreler­
ce istifade edilmesi meselesi; emniyetli koruyan 
polislerin kıyafetleri meselesi; ziyaretçi mese­
lesi; dış münasebetler meselesi; devamsızlık 
meselesi; Meclise gelen kanunların fazla bası­
larak sayın üyelere dağıtılması meselesidir. 

Bunlara kısaca temas ederek sözleriımi bitir­
mek istiyorum. 

Senato teşkilât kanunu Meclise, Senatoca 
hazırlanarak verilmiştir. Nedense birkaç sene­
dir günidemde beklediği halde çıkmamaktadır, 
Bunun Divanca takiJb edilerek çıkanlimasma 
gayret sarf edilecektir. Senato ile Meclis teş­
kilâtları hemen hemen birbirinden aynlimış bu­
lunmaktadır. Ancak, Muhasebe ve Tutanak 
müdürlükleri kalmıştır; onlar da bu sene ay­
rılacaktır. Diğer hizmetler müşterek hizmet­
lerdir. Kütüphane giıbi, Emniyet gibi... Bu hiz­
metler Meclis tarafınidan idare edilmieiktedir, 
Senatoca idaresi Meclise bırakılmıştır. 

Üyelikle bağdaşmıiyan işler hakkındaki çıka­
cak kanun Meclis Başkanlığı tarafımdan ele 
alınmıştır, onu Senatoca befklemekfceyiz. 

Meclislerin ve sarayların yangına karşı ko­
runması meselesi: Meclisimizin yangından kb-
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runımaısı Sivil Saıvunimia TeşMlâtı emrinde bu­
lunan itfaiye ve bekçji teşkâlâJtı ^üsltemiiyle ya-
pılmıalkltaJdır. Senatoda da bekçi kadrosu var­
ıdır. Binıa müşlterelkftir, emniyeti beraberce 
sağlamaktadır. 

ikinci olarak da Daime mıüdürlerâ her türlü 
yangına karşı tedibir aldıktan sonra binayı terk 
ettajekttedirller. 

Millî Sarayların idaresi Meclise aittir. Ora­
da da ayrıca bir teşkilât olduğu ve korunima 
işlerinin yapıldığımı büyomz. 

Sayın Dilkeçlgil, saraylarîdian eşya çıkanla-
raJk bâzı hederlere sebebıolumduğunu. söylemiş­
tir. Meclisle aidölan saraylardan hler hangi bir 
eşya çıtaanııştır. Zannediyorum ki, Topkapı 
Sarayı Müzesinden çıikmıştır, bizimle alâkası 
bulunmaaıııaktadır. 

Kütüphaneden istifade mesellelsa. Sayın üye­
ler dışında müracaat elden anaşltınnıacıüara ida­
re ÂınMklerinee, kütiüplhaınieye giriş kartı ve­
rilmek suretiyle istifadelerin© sunulmaktadır. 
Sayın üyeler daha geniş istifade imkânı tanın-
nııaJsını istöjyorlartsa, büz zaten müracaatçıları 
reddetmiyoruz, istifadelerine sunuyoruz. 

Bir arkaldaşıımız pıc&lierin kıyafeti mesele-
stinie dokundu. Bu kıyafet polislere ait kanun­
da zikredilen kıyafete uygundur ve bu kıya-
fetlerlin parası Mecls tarafımdan ödenmektedir. 
Ancak Meclis ek olarak beyaz gömlek, kravat, 
çorap ve saire vermektedir. TJmıumi kıyafet, 
Emniyet Genel Müdürlüğündeki kıyafetleridir. 
Bizim başkaca bir teldibir almamız da, bu ka­
nuna göre münılkün değüdir. 

Zftyarletcller meselesi. Üç tane kapı varıdır; 
şeref kapısı, 1 numaralı kapı, 2 numaralı kapı. 
Bunlar üyelere nıahısıuis kapılarıdır. Bu kapı­
lardan tolilmaitaönıiza göre ziyaretçi girmesi ya­
saktır. Ancak, sayın üyeler beraberinde bu 
kapılardan misafir getirmekteler veya rande­
vularını bu kapılarda vermekledirler veyahut 
seçmenler, sayın üyelerin ilsiıınlerM kullanarak 
polisi zorlamaktadır; «Beni burada bekliyeeek-
ti, şu saatte gelecekti» gibi bahanelerle bu ka­
pılardan diMplinisüz olarak giirelbilimeîkjtledirler. 
Divanlaroa ve sayın üyelerce gayret sarf edi­
lirse, bunun bnlenaniesi gayet kolaydır ve müm­
kündür. 

Dış münaisebetlere dokundular. Sayın Di-
keçüigıil, «Dış münasebetler için geçen sene ne 

kadar para harcanmıştır ve nerelerde toplantı 
olmuştur?» dediler. Bu husuisa cevap arz et* 
mek istiyorum. 

Senatoda geçen sene 129 bin lira harcanmış­
tır. Paris ve Karakaslta olmak üzere iki defa 
toplamlmıştır. Bu' Parlânıentolararası Birliği 
Türk Grupunun toplantısıdır. 

Bir de, Avrupa Parlamenterler Assamblefsi 
toplantıları vardır. Buna da 75 286 lira har­
canmıştır; Brüksel, Strazbuırg ve Bursa'da ol­
anak üzere üç defa toplanıHmişftır. 

DevaJmisızlıik meselesi, Divanca takifbedii-
mektedir. Tüzüğümüzün 147, 148, 149 neu mad­
delerinde devamsızlıkların nasıl önleneceği ya­
zılıdır. Devamsız olan sıayın üyeler bu madde­
lerle sığınmakta, bu maddeleri lehlerine işlet­
mektedirler; eğer devamsız üye varsa. Bu 
maddelerin dışında bir devamisızlıfc Divanca 
pek görülmemektedir. 

Meclise gelen kanunların fazla basılarak 
Senatoya da dağıtılması ve böylece hem israfın 
önlenmesi, hem de daha evvelden üyelerimizin 
malûanattar olması, hazırlanması meselesi ye­
rindedir. Bunu Dibana götüreceğiz, Müşterek 
Divanda bir karar almaya çalışacağız. Bunu 
da arz etmtek istiyorum. 

Sözlerim burada bitmiştir, hürmetlerimi su­
narım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Saym Akif 
Tekin. 

Saym Dikeçligil bir sorunuz mu var? 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Evet. 
Ben sayın arkadaşımızın izahatına teşekkür 
ederim. Benim sorum her halde yanlış anlaşıl­
mış. Benim sorum şöyle idi: Parlâmentolararası 
Birliği Türk Grupuna hangi arkadaşlar dâhil­
dir? Kaç yıldan beri seçilmektedirler? Lisan 
bilenler kimlerdir? Bu arkadaşlara ayrı ayrı 
üye olarak ne kadar ödenek verilmiştir?. 

İkinci sorumu, müsaade ederseniz sorayım?. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
HÜSNÜ DİKEÇLİGÎL (Devamla) — Efen­

dim, bu grup 1970 yılında dışarıya gitmek için 
ikinci defa müracaat etmiş midir? Müracaat 
ettiği zaman Başkanlık ödeneğin kâfi gelme­
diğini söylediği halde dilekçe verenler olmuş 
mudur? Dilekçe vererek «Biz mevcut ödendi 
alacağız, geri kalanını almıyacağız.» diye mü­
racaatta bulunulmuş mudur? 
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BAŞKAN — Sayın Dikeçligil, zatıâlilerinin 
gerek konuşmanız sırasında, gerekse bu kez tev­
cih buyurduğunuz sorular, anladığıma göre 
tetkiki mucip ahvaldendir. Yalnız cevap ver­
mesine izin verir misiniz efendim? 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) Hay hay 
efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Akyurt, buyurun efendim. 

NURETTİN AKYURT (Malatya) — Sayın 
Başkan; İdare Âmirinin vermiş olduğu izahat­
tan anladığıma göre, bugüne kadar devam ede-
gelen ziyaretçilerle ilgili usul, bu sene de ay­
nen devam edecektir. Tedbiri malûm şekiller­
de ifade ediyorlar. Bunun dışında ziyaretçiler­
le ilgili olarak daha ciddî ve müessir bir ted­
bir düşünmemekte midirler? Bu sorumuzu sor­
mamızın asıl seMbi, bugüne kadar ziyaretçi­
lerle ilgili her türlü tedbir suiistimal edilmiş 
ve etkisiz bırakılmıştır. Etkisiz kalan tedbir­
de ısrarda mânâ olmadığına göre, yeni bir ted­
bir düşünmekte midirler? 

'BAŞKAN — Konuşması sırasında Sayın Akif 
Tekin bunlara cevap verdi ve zannediyorum 
ki, «Divana götüreceğim.» dedi. 

Sayın Akif Tekin, lütfedin efendim. 

CUMHURİYET SENATOSU İDARE ÂMİ­
Rİ AKİF TEKİN (Devamla) — Efendim, ziya­
retçilerin müracaat yerinin değiştirilerek baş­
ka yerde ziyaretçilerin kabul edilmesi husu­
su Divanca ele almmıstır, Müşterek Divanda 
görüşülecektir. Daha münasip bir yerde ziya­
retçilerin kabulü temin edilerek, kapıların zor­
lanması önlenmiş olacaktır. 

BAŞKAN — Başka sorunuz var mı Sayın 
Akyurt?.. 

Teşekkür ederim. 

EDİP SOMUNOĞLU (Erzurum) — Sıram ne 
saman Sayın Başkan?.. 

BAŞKAN — Sayın Somunoğlu, lütfen isti­
cal etmeyin efendim. Son söz zatıâlinizin. 

Kifayet önergesini okutuyorum efendim. 
Sayın Başkanlığa 

'Müzakerelerin kifayetini arz ve teklif ede­
rim. 

Eskişehir 
Ömer Ucuzal 

BAŞKAN — önerge hakkında konuşmak is­
teyen var mı?.. Yok. 

Oylarınıza sunuiyioruim. 
Kabul edenler... Etmiy enler... Kabul edil­

miştir. 
Son söz Sayın Edip Somunoğlu'nun, buyu­

run efendim. 
EDİP SOMUNOĞLU (Erzurum) — Sayın 

Başkan, sayın arkadaşlar; 
Türkiye Büryük Millet Meclisi binasına ge­

len misafirler meselesi oldukça uzun uzadıya 
miüzakere edildi. Misafirler bizim seçmenle­
rimiz veya yakınlarımız. Buraya bizi görmeye 
geliyorlar. Ankara'ya geldiklerinde arıyorlar. 
Nerede buluşabiliriz? Birçoklarımmzın evi, Kı­
zılay'da değil, başka başka semtlerde. O semte 
gelmesi veya evimizin müsaidolmaması - ki, ek­
seriyetle gayrimüsaittir - gelenleri evde bek-
leyemememiz ve onlara evi tarif edemememiz 
söbebiyle misafirlerin eve gelmesi mümkün olmu­
yor. Meclise davet ediliyor. Meclise davet edil­
diği zaman bir salon mevcut. Eski Büyük Mil­
let Meclisinde daha küçük daha gayrimüsait 
Ibir salon vardı. Burada biraz müsait giibi 
görünüyor ise de, orada oturup seçmenimizle 
veya bir yakınımızla konuştuğumuz zaman et­
raftan herkes karışıyor. Çünfeü bir koltuk kon­
muş, koltuğun önünde küçük bir masa var, 
bâzılarında yok, orada başka kimseler de, 
başka seçmenler de oturuyorlar ve konuşulanı 
dinliyorlar; hattâ konuşmalara iştirak ediyor­
lar. Ondan başka içeride hücreler var. O da 
çok sıkıcı, son derece sıkıcı, içeriye misafir 
alınmadığı takdirde, o yerler mutlaka kâfi 
gelmiyeçektir; bugünkü şekli de son derece 
gayrimüsait, Binaenaleyh, Senato ve Millet Mec­
lisi Başkanlarının, İdare Âmirlerinin ve yöne­
ticilerin başka çareler arama ve misafirleri 
•hakikaten tatmin etme yoluna gitmesi gerekir. 

Hakikaten «Almayın» diye emniyet âmirine, 
memuruna haber veriliyor, emir veriliyor. Al­
madığı zaman misafirini getirmiş olan parlö-
manlter için bu bir onur meselesi oluyor. Bi­
naenaleyh, bu misafir meselesinin başka şekil­
de bir hal yoluna konması uygun olur. 

Arkadaşımızın bir tanesi gayet haklı ola­
rak sordu. Ben de şimdi burada misafiri içe­
riye almryalıim da nereye götürelim diyorum. 
Dışarıya her vilâyet üyeleri bir oda tutsun, 
o odaya bir telefon konsun; bunun çok mah-
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zurları var. Aynı zamanda buna maddi bir i 
külfet de yliManıiyor ve buna güc de yetmez. | 
Onun da daha bajka mahzurları var. 

iBurada müsait arsa var. Meselâ mümkün 
olsa her vilâyate bir veya iki oda tahsis 
edilişe. Sonra partiler meselesi var; ayrı ayrı 
partilere ayn ayn odalar lazım gelecek,,. 
iBinaenalıeylh, büyük bir külfet; ama içeride, 
Büyük Millet Meclisinde müsait başka oda 
daha tahsis etmek mümkün müdür, değil mi­
dir? 

Yemeğe gelince : Dışarıda bu civarda lo­
kanta yoktur. Ancak Anadolu Kulübüne - za­
ten Ankara Palasa gidilir giıbi değil malûm - gi­
dilebilir. Binaenaleyh, öğleden evvel geleni 
yemeğe götürmek ieabekliyor. Kendisi gittiği 
zaman iikramlanmış, burada da bir yemsk ye­
dirmesin mi? Bu dedikodu oluyor. Yukarıda 
Ibaşka bir salon açılıacaktı; misafiri oMıyan 
senatör ve milletvekilleri yemek yiyecek, misa­
firleriyle geldiği zaman aşağıda yiyecekti; 
yani bir salon tefrik edilecekti. Tefrik edilebi­
lir, büyük bir külfet değil; ama bu yapılamadı. 
Bunların çaresine hiç bakılmıyor. 

Devam meselesine gelince: Ben buraya ilk 
geldiğim zaman Avrupa'ya uzun müddet gidip 
gelen bir arkadaşıma «Acaba orada ne yapı­
yorlar?» diye sordum. Onlar diyorlar ki, «Biz 
kanunu dağıttık, gözlerine koyduk, eğer bu ka­
nun üzerinde konuşmayı, görüşmeyi istiyorlarsa 
gelsinler konuşsunlar. Biz niçin onun peşine 
düşelim?» Yalnız sayın arkadaşımızın söyledi­
ğine göre, bu kanun üzerinde oylamanın günü 
tesbit ediliyormuş. Eğer Tüzüğümüz müsaitse 
bir madde koymak suretiyle o kanunun oylama 
zamanını, oylama vaktini tâyin etmek cidden 
yerinde olur. Bütün arkadaşlar1 buraya gelir, 
kendi reyini kullanabilir. Bu mümkündür. Bu- | 
raya talebe gibi devamın mümkün olduğunu 
tahmin etmiyorum; ama ekseriyetin elbette bu­
lunması lâzım, ekseriyetin bulunması kanuni 
bir mecburiyet. 

Muhterem arkadaşlar; 
Sayın idare Âmiri Meclise kanun tasarı ve 

tekliflerinin verilmesini bahis konusu yaptı. Bi­
zim tasarılarda gerekçe yok; fakat Millet Mec­
lisine verilen kanun tasarılarında gerekçe var. 
Ben daha evvel Grup Başkanı arkadaşımdan 
rica etmiştim, kısa bir müddet dolaplarımıza 
kondu; fakat bir müddet sonra terk edildi. O I 

i vakit biz bunun gerekçesini bulabilmek için 
I arşivlerden, diğer yerlerden aramak zorunda 
I kalıyoruz, bu da çok zor oluyor. Bunlardan bi­

rer adet fazla basılabilir. Nihayet 180 adet eder, 
180 adet bu gerekçeli olan kanun tasarılarından 
konmasını ben de rica etmekteyim, 

BAŞKAN — Lütfen bağlayın efendim. 
EDİP SOMUNOĞLU (Devamla) — Bitti 

efendim. 
Yurt dışındaki toplantılara iştirak etmeme­

lerine gelince; lisan bilen arkadaşların gitmesi­
ni ve kanunun biran evvel çıkarılmasını ben de 
arzu etmekteyim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Böylece yasama organları bütçeleri üzerinde­

ki müzakereler sona ermiştir. 
Bölümlere geçilmesini oylarınıza arz ediyo­

rum. 
Kabul edenler,.. Etmiyenler... Kabul edilmiş­

tir. 
Bölümleri okutup oylarınıza sunacağım, ke­

za önergeler okunup oylarınıza sunulacaktır. 

fa) Cumhuriyet Senatosu Bütçesi 

( A l ) Cari harcamaları 
Bölüm Lira 

11.000 Ödenekler 24 407 200 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

12.000 Personel giderleri 9 883 766 
BAŞKAN — 12.000 nci bölümde bir öner­

ge var, okutuyorum. 
C. Senatosu Divan Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu 1972 yılı Bütçe tasa­
rısının (A/l) cari harcamaları bölüm 12.000, 
madde 12.921 de «Parlâmentolararası Birliği 
Türk Grupunun Birlik, konferans ve daimî ko­
misyonlarına iştirak edeceklerin yollukları» kar­
şılığı olarak teklif edilen 80 000 liranın bütçe­
den tenzili ile bir lira olarak konulup muhafa­
za edilmesini arz ve teklif ederim. 

Erzurum Üyesi 
Osman Aîihocagil 

Gerekçe şifahi olarak arz edilmiştir. 

BAŞKAN — Bölüm 12.000 den 80 000 lira­
nın tenzili istenmektedir. 
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Sayın Komisyon Başkanı, Sayın idare Âmir­
leri, mütalâanız var mı? 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANI 
CİHAT BİLGEHAN (Balıkesir Milletvekili) — 
Efendim, Sayın Başkanlık Divanınca buraya 
150 000 liralık bir ödenek konulmuştu. Komis­
yon bunu 80 000 liraya indirmiştir. Mâlûmuâli-
niz bu ahdî münasebetlerden doğmaktadır. Bu­
raya gidecek heyetin şöyle veya böyle olması 
ayrı bir mesele, ahdî bir münasebetin yerine 
getirilmesi ayrı bir meseledir. Bu bakımdan katıl­
mıyoruz. 

BAŞKAN — İdare Âmiri Sayın Tekin?... 
CUMHURİYET SENATOSU İDARE ÂMİ­

Rİ AKİF TEKİN (Antalya) — Katılmıyoruz. 
BAŞKAN — Esasen 80 000 liraya indirilmiş 

olan ödeneğin tamamen tenzili ile «1» liraya 
indirilmesi hususu teklif edilmektedir. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Et-
miyenler... Önerge reddedilmiştir efendim. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Yan­
lışlık var Sayın Başkan. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Kabul 
edildi efendim. 

BAŞKAN — Efendim, Divan ittifak halin­
de, tereddüde mahal yok. Reddedilmiştir. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Sayın 
Başkan, kaça kaç reddedilmiştir? 

BAŞKAN — Efendim, bunun ifadesin­
de mecburiyet yok. Tüzüğümüz gayet sa­
rih, Başkanlık Divanı kaç kabul, kaç 
ret olduğunu ifadeye mecbur değil, bu 
açık oyda ifade edilir, Tereddüte mahal 
yok, Başkanlık Divanının tarafsız, yansız vazi­
fe gördüğüne itimat buyurmanızı hassaten istir­
ham ederim beyefendi. 

OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Te­
reddüt değil de sarahate kavuşsun istiyorum. 

BAŞKAN — Sarih olarak sayıldı efendim. 
OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Sara­

hate kavuşmadı Sayın Başkanım. 
BAŞKAN — O sizin zannınız; zühulünüz de­

vam ediyor efendim. Bölüm 12.000... 
OSMAN ALİHOCAGİL (Erzurum) — Sa­

yın Başkan, Meclisimizde şimdi ekseriyet de 
yoktur. Bunu söylemeye mecburum. Sarahate 
kavuşmadığı gibi, Senatomuzda halen ekseriyet 
de yoktur. 

BAŞKAN — Sayın Alihocagil, bu talebiniz 
de şayanı istima değil. 

12.000 nci bölümü oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Bölüm Lira 

13.000 Yönetim giderleri 623 753 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiy enler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 60 503 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler.., Kabul edilmiştir. 

15.000 Kurum giderleri 15 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 502 603 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/2) Yatırım harcamaları 
21.000 Etüt ve proje giderleri 1 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

22.000 Yapı, tesis ve büyük onarım 
giderleri 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

23.000 Makina, teçhizat ve taşıt alım­
ları ve onarımları 2 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) Sermaye teşkili ve transfer harcamaları 

34.000 Malî transferler 4 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

35.000 Sosyal transferler 36 225 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

36.000 Borç ödemeleri 95 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu bütçesi kabul edilmiş­
tir, hayırlı olsun. 

h) Millet Meclisi Bütçesi : 

( A l ) Cari harcamalar 
11.000 Ödenekler 60 157 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir, 
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12.000 Personel giderleri 48 026 304 
BAŞKAN — Bölüm 12.000 de bir önerge var­

dır, Erzurum Üyesi Sayın Osman Alihocagil ta­
rafından verilmiştir, okutuyorum. 

C. Senatosu Divan Başkanlığına 
Millet Meclisi 1972 yılı Bütçe kanunu tasa­

rısının (A/l) Cari harcamaları bölüm 12.000 
madde 12.921 de «Parlâmentolararası Birliği 
Türk Grupunun birlik, konferans ve daimî ko­
misyonlarına iştirak edeceklerin 3^ollukları» kar­
şılığı olarak teklif edilen 200 000 liranın bütçe­
den tenzili ile bir lira olarak konulup muhafaza 
edilmesini arz ve teklif ederim. 

Erzurum Üyesi 
Osman Alihocagil 

BAŞKAN — Sayın Osman Alihocagil, bö­
lüm 12.000 den 200 000 liranın tenzilini istemek­
tedir. 

Komisyon Başkanı Sayın Bilgehan katılıyor 
musunuz? 

KARMA BÜTÇE KOMİSYONU BAŞKANI 
CİHAT BİLGEHAN (Balıkesir Milletvekili) — 
Efendim, demin de arz ettiğim gibi, 380 bin lira 
istenilmişti; komisyon 200 bin liraya karar ver­
miştir. Ahdî münasebetten doğmaktadır. Bu 
münaseebtle katılmıyoruz Sayın Başkanım. 

BAŞKAN — Millet Meclisi İdare Âmiri Sa­
yın Salih Yıldız?.. 

MİLLET MECLİSİ İDARE ÂMİRİ SALİH 
YILDIZ (Van Milletvekili) — Aynı esbabı mu-
cibeyle katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Sayın Osman Alihocagil'in 
okuttuğum ve izahını yaptığı, Sayın Komisyon 
Başkanı ile Sayın İdare Âmirinin katılmadık­
ları önergelerini oylarınıza sunuyorum. Lütfen 
ayağa kalkılmasmı istirham edeceğim efendim. 

200 000 liranın tenzilini kabul edenler... Ka­
bul etmiyenler... Önerge reddedilmiştir efendim. 

12.000 nci bölümü oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmiyenler.,. Kabul edilmiş­
tir. 

Bölüm Lira 

13.000 Yönetim giderleri 5 522 650 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 979 589 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölüm Lira 

15.000 Kurum giderleri 975 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 7 417 001 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/2) Yatırım harcamaları 

21.000 Etüt ve proje giderleri 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir, 

22.000 Yapı, tesis ve büyük onarım 
giderleri 200 002 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

23.000 Makina, teçhizat ve taşıt alım­
ları ve onarımları 2 651 501 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) Sermaye teşkili ve transfer harcamaları 

34.000 Malî transferler 137 001 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

35.000 Sosyal transferler 174 225 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

36.000 Borç ödemeleri 197 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bu suretle Millet Meclisi bütçesi de kabul 
edilmiştir. Yasama organları bütçelerinin büyük 
ulusumuz için hayırlı olmasını temenni ederim 
efendim. 

B) Cumhurbaşkanlığı Bütçesi: 

BAŞKAN — Cumhurbaşkanlığı bütçesinin 
müzakeresine geçiyoruz efendim. 

Sayın Komisyon Başkanı, Cumhurbaşkanlı­
ğının Sayın Genel Sekreteri hazırlar. 

Grupları adına söz alan sayın sözcüleri ve 
şahısları adına söz alan sayın arkadaşlarımı ıt-
tılalarmıza arz ediyorum. 

Sayın Mansur Ulusoy Millî Güven Partisi 
Grupu adına, Sayın Mebrure Aksoley Cumhuri­
yet Halk Partisi Grupu adına, Sayın Ahmet 
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Nusret Tuna Adalet Partisi Grupu adına, Sayın 
Zihni Betil kişisel görüşlerini açıklamak üzere 
söz almışlardır. 

Söz sırası, Millî Güven Partisi Grupu adına 
Sayın Mansur Ulusoy'un, buyurunuz efendim. 

M. G. P. GRUPU ADINA MANSUR ULU-
SOY (Ankara) — Sayın Başkan, sayın senatör­
ler; 

Cumhurbaşkanlığı Dairesinin 1972 malî yılı 
bütçe tasarısını geleneksel açılardan değil, 
M. G. P. sinin görüş ve kanaatleri yönünden 
açıklamaya çalışacağım. 

1971 yılının olaylarla meşbu bir yıl olarak 
tarihe geçtiği hepinizin malûmudur. 

Türkiye Cumhuriyetini temelinden yıkmak 
amacına matuf Maocu, Leninci zihniyetin sahibi 
gafiller ve anarşistler banka soymaya, adam ka­
çırmaya, rehine tutmaya, kardeşi kardeşe vur­
durmaya, memleketimizde misafir bulunan ya­
bancı bir diplomatı öldürerek vatandaşı huzur­
suz kılmaya ve bu suretle de memleketi uçuru­
mun kenarına sürüklemeye çalışmışlardır. 

Sabahleyin evinden kalkarak görevine giden 
memur, işçi ve öğrencinin salimen yuvasına dö­
nüp dönmiyeceğini analar, bacılar, eşler akşa­
ma kadar göz yaşları içerisinde heyecanla pen­
cerelerde beklemeye başlamışlardır. 

Silâhlı çatışmalarla ufûl edenlerin kurbanı 
oldukları cinayetlerin failleri meydana çıkarta­
mıyor, cürümlü olarak tutulanlar savcılıkça de­
lil yetersizliğinden serbest bırakılıyordu. 

Bu durumu gören vatandaşın da Hükümete 
karşı, emniyet ve güveni gün geçtikçe azalıyor­
du. 

Hükümete «Nereye gidiyoruz ve nereye gö-
türülüyoruz» denildiğinde, «Demokratik ülke­
lerde bu gibi hâdiseler olabilir, bunlar birer za­
bıta vakasından başka bir şey değildir» denil­
mekle yetiniliyordu. 

Hükümetin, bu zaafını gören anarşistler büs­
bütün şımararak hâdiseler çıkarmaya başladı­
lar ve memleketi de hızla uçuruma sürükleme­
ye ve girdaba sokmaya yöneldiler. 

Anarşistlerin bu hareketlerini resmî ağızlar 
da ifadenen vareste kalmadılar. 

Olayları yakınen izüyen ve Türkiye Cum­
huriyetinin iç ve dış güvenliğinin koruyucusu 
olan Silâhlı Kuvvetlerimizin, 12 Mart Muhtıra-

I sim Sayın Cumhurbaşkanına vermek zorunlulu­
ğunda kaldılar. Bu meseleyi Sayın Devlet 
Başkanı, kökünden halledebilmek için, karşıla­
şılan müşkülâtı süratle demokrasi kurallarına 
uyarak parti yöneticilerini Çankaya'da topladı. 

I Memleketi badireden zararsız çıkarabilmek, 
normal demokratik düzene geçişi sağlamak 

I amaciyle parti yöneticilerinin mütalâalarını al­
dı ve inisiyatifini de kullanarak partiler üstü 
zihniyetle çalışacak ve Atatürk ilkelerine bağlı 
bir hükümet kuruluşuna yöneldi. 

Milliyetçi ve vatansever bir anlayışla güç­
lüklerin içinden çıkılabilmesi için, müşterek 
gayretlerde sarf edildi. 

Sıkıyönetimin ilânıyle memlekette asayiş ve 
sükûnet teessüs etmişse de, anarşistleri ve yı­
kıcı faaliyetlere girişen kötü ruhlu insanları 
yönetenlerin halen meydana çıkarılamayışı 
üzüntü vericidir. Tehlikeler de maalesef yok ol­
mamıştır. 

Sayın arkadaşlarım; faydalı gördüğümüz 
bir noktayı tebarüz ettirmeden geçemiyeceğim. 

Memleket meselelerinde ve Parlâmento ça­
lışmalarında, Kontenjan Grupunun tecrübeli 
üyeleriyle, muayyen zamanlarda, Sayın Cum­
hurbaşkanının fikir teatisinde bulunmasının 
büyük faydalar tevlidedeceği kanısındayız. Bu 
yolda hareket edilmesi en halisane temennimiz­
dir. 

Ekonomik alanda halen bir istikrara kavu-
şamayışımız, vatandaşlar arasında büyük bir 
üzüntü yaratmaktadır. Hayat pahalılığının 
günden güne artması, vatandaşları derin endi­
şelere sürüklemektedir. Sayın Devlet Başkanı­
nın bu konuda Hükümeti uyarmasını arzula-

I maktayız. 
Demokratik ülkelerde tam bir tarafsızlık 

içerisinde görevini yapan cumhurbaşkanları, 
memleketleri ve milletleri için büyük bir kuv­
vet kaynağıdır. 

Cumhurbaşkanlığı görevinin Anayasamıza 
uygun şekilde, tarafsızlıkla yapılması, Türk 
demokrasisi bakımından da önemli bir temi­
nattır. 

Cumhurbaşkanlığı Dairesinin 1972 malî yılı 
Bütçesi, Genel Bütçeye nazaran mütevazi bir 
bütçe niteliğinden ileri gidememiştir. Bütçenin 
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hayırlı olmasını temenni eder, Millî Güven 
Partisi Grupu adına sizleri hürmetle selâmla­
rım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ulusoy. 
Sayın Memrure Aksoley, Cumhuriyet Halk 

Partisi Grupu adına, buyurunuz efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA MEBRURE AK-
SOLEY (İstanbul) — Sayın Başkanım, sayın 
senatör arkadaşlarım; 

Görüşülmekte olan Cumhurbaşkanlığı 1972 
malî yılı Bütçesi üzerinde Cumhuriyet Halk Par­
tisi Cumhuriyet Senatosu Grupu adına kısaca 
görüşlerimi arz etmek için huzurunuzdayım. 
Yüce Senatoyu ve Cumhurbaşkanlığı sayın tem­
silcilerini grupum adına saygı ile selâmlarım. 

Sayın arkadaşlarım; Cumhurbaşkanlığı 1971 
malî yılı Bütçesini eleştirirken, 1970 yılının bi­
lançosunu çizmeye çalışmış, gönül ferahlatıcı ol­
madığına işaret etmiş ve şöyle demiştik: 

— Aşırı sağ, sol cereyanlarla her çeşit bölü­
cü faaliyetlerin önlenmediğine; 

— İrtica yuvalarına tâviz verildiğine; 
— Üniversitelerimizde, yüksek okullarımızda 

ve öğrenci yurtlarında kol gezen silâhlı çatış­
malarda, 18 vatan evlâdının hayatına son veril­
diğine ; 

— Bu siyasi cinayetlerin faillerinin aranıp 
bulunmadığına; 

— Ana ve babaların huzursuzluğuna; 
— Can ve mal emniyetinin tehlikeli biçimde 

sarsıldığına; 
— İşçi, köylü, esnaf, sanatkâr, öğrenci, öğ­

retmen, memur, emekli malûl dul ve yetimlerin 
sosyo ekonomik sorunlarının çözümlenmediğine 
ve sosyal adaletin gerçekleşmediğine; 

— Ekonomik düzeni kuvvetle etkiliyen de­
valüasyon kararına gelir dağılımındaki denge­
sizliğe, kredi dağılımındaki adaletsizliğe ve gün­
den güne artan hayat pahalılığına; 

— Yüce Atatürk'ün 32 nci ölüm yılında ya­
pılan anma törenlerinin hâdiseli geçtiğine, bu 
gidişle Türkiye'mizde bundan böyle Cumhuriyet 
Bayramlarını kutlamanın ve Atatürk'ü anmanın 
imkânsız hale geleceğine; fakat her şeye rağ­
men Atatürk Devrimlerini ve İlkelerini yaşat­
mak zorunluğuna; 

— Kurtuluş Savaşında Yüce Atatürk'ün Or­
dusunda Topçu Teğmenliği yapmış ve bugün 
Atatürk'ün makamında oturan Sayın Cumhur­

başkanının Atatürk'ün ilkelerine ihanet edenle­
rin şiddetle karşısında olmalarının en önde ge-
len tarihi görevlerinden bir olduğuna; 

Kısaca, siyasal, sosyal, ekonomik bunalıma 
ve tehlike çanlarının çaldığına, 

işaret etmiştik. 
Üzüntü ile ifade etmek gerekirse, 12 Mart 

Muhtırası, bizim çizmek istediğimiz 1970 yılı 
tablosunun gerçek olduğunu doğruladı. 

Sayın arkadaşlarım; böylece 1971 yılma bü­
yük tehlikelerle girdik. 12 Mart tarihine kadar 
geçen süre, içteki anarşi ve kargaşalıklar, ulu­
sumuzu bölünme ve Devletimizi za'fa düşürme 
tehlikelerine itmiştir. Uçurumun kenarına ge­
len sevgili yurdumuzu, ulusumuzun en güçlü, en 
sağlam ve en güvenilir dayanağı olan Silâhlı 
Kuvvetlerimizin asil uyarısı kurtarmıştır. 

Sayın senatörler; göğsümüz kabararak be­
lirtmek isteriz ki, memleketimizin dışta ve içte 
en büyük güvenlik kaynağı olan şanlı Ordumuz, 
asla iktidar heveslisi değildir. Biran önce Ata­
türk'çü Anaaysal reformların gerçekleşmesini 
ve demokratik Parlamenter nizamın devamını iç­
tenlikle arzuluraıaktadır. 

Sayın arkadaşlarım; 12 Mart Muhtırasından 
sonra, birlik ve beraberliğimizin sembolü, Dev­
letimizin başı Sayın Cumhurbaşkanımızın, Cum­
hurbaşkanı seçildikleri gün Türkiye Büyük Mil­
let Meclisinde ettikleri andın doğrultusunda, 
vatanın ve milletin bütünlüğüne yönelen tehli­
kelere karşı koymak, demokratik parllömanter 
rejimi bütün kurumları ile ayakta tutabilmek 
için, Anayasanın kendisine verdiği yetki dâhi­
linde ve tarafsız bir tutum içinde gayretler 
gösterdiği bir vakıadır. Bunu memnunlukla 
kaydetmek isteriz. 

Sayın senatörler; iSayın Devlet Başkanının, 
7 Aralık 1971 günü Cumhuriyet Senatosu Baş­
kanlığına, Millet Meclisi Başkanlığına, Başba­
kan Sayın Prof. Dr. Nihat Erim'e, partilerimizin 
genel başkanlarına, Cumhuriyet Senatosu Millî 
Birlik Grupu ve Kontenjan Grupu başkanlıkla­
rına gönderdikleri uyan mektubunun ve önce­
likle yapılacak Meri gösteren muhtıranın millî 
yararımıza uygun olduğunu ifade etmek iste­
riz. Bu muhtırada işaret olunan isler sonuçla­
nıncaya kadar, Devlet Başkanının bu konular 
üzerinde ısrarla durmalarını faydalı bulmakta­
yız. Bu muhtıranın çalışma esasları bölümünde, 
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«reformların ve Hükümet programının uygulan­
masında, bakanların ve Hükümetin Parlâmen­
toca siyasi denetimi esastır. Ancak, bu deneti­
min özellikle bu dönemde, olumlu ve yapıcı bir 
şekilde yürütülmesine de dikkat edilmesi bek­
lenir. » denilmektedir. 

Bu paragraftan aşağıdaki hususu anlamak­
tayız. Ülkemizde biran önce huzur, sükûn, gü­
ven ve istikrarın sağlanması, Atatürkçü ve 
Anayasal reformların gerçekleştirilmesi için 
Parlâmentoya büyük sorumluluk ve görev düş­
mektedir. Türkiye Büyük Millet Meclisi Sayın 
üyelerinin, özellikle bu dönemde millî yaranımı­
zı göz önünde tutarak, parti ve kişisel yararla­
rı bir tarafa iterek, aziz yurdumuzu selâmete 
ve mutluluğa kavuşturmak tarihî görevidir. 

Birinci ve İkinci Erim Hükümetinin progra­
mındaki hizmetlerin başarıya ulaşabilmesi için, 
Saym Cumhurbaşkanının işaret ettikleri gibi, 
Parlâmentonun olumlu ve yapıcı payı olması 
gerekir. Aksi halde, ülkemizi ıiç ve dış tehlike­
lerin kucağına atmak sorumluluğundan asla 
kurtarmayız. 

Aziz arkadaşlarım; Sayın Devlet Başkanının 
uyarı mektubumda ve bu mektuba ekli muhtı­
rada işaret ettikleri gerek Seçim ve gerek Siya­
si Partiler Kanununun değiştirilmesi mutlaka 
zorunludur. Seçimler, Anayasamızın 55 nci mad­
desinin 2 nci fıkrasındaki «Seçimler serbest, 
eşit, gizli, tek dereceli genel oy» esaslarına ve 
yine Anayasamızın 57 nci maddesindeki «İnsan 
hak ve hürriyetlerine dayanan demokratik ilke-
lere» uygun bir şekilde düzenlenmelidir. Bugün, 
seçim tatbikatı Anayasaya ters düştüğü için, 
demokratik parlömanter yönetimin bunalımlara 
sürüklenmesine sebebolmjaktadır. Her gün bir­
kaç kez okuduğumuz aziz Atatürk'ün «Ege­
menlik kayıtsız şartsız milletindir» ıdirektifi, 
bugünkü seçimlerde geçerli değildir. Üç milyon 
nüfusu olan bir ilimizdeki seçimlerde egemen­
lik, kayıtsız, şartsız üç bin delegenindir. !Bu ne­
denle, seçmenler samdılk başına gitmeye hevesli 
değillerdir, örneğin, 1969 seçimlerinde, seçimle­
re katılma oranı % 55 e düşmüştür. Hazırlana­
cak yeni seçim kanunu, Anayasamızın 55 ve 57 
nci maddelerindeki hükümlerine tamamen uy­
gun olmalıdır. Ayrıca, Siyasi Partiler Kanunun­
da da 7 yıllık uygulama sonucu görülen aksak­
lıklar mutlaka düzenlenmelidir. 

I Sayın senatörler; Anayasa gereğince, zaman 
zaman Bakanlar Kuruluma Başkanlık eden Sa­
yın Cumlhurbaşkamımm memleket dâvalarına 
önemle eğilmeleri, kendilerinin de işaret ettik-

I leri gibi yapılması gereken işlerin Anayasa hü­
kümleri içinde sonuçlandırılması hususunda, 
telkinlerde ve demeçlerde bulunmaları, yüksek 
memleket yararı bakımından lüzumludur. 

Sayın senatörler; bir temenni ile sözlerimi­
ze son vereceğiz. Türk Devletinin, ülkesi ve 
ulusu ile bölünmez bütünlüğünü devam ettir-

I mek ve hür demokraibik parlömanter rejimi bu 
I temel ilke üzerinde işler ve yararlı bir halde 
I tutmak, Türk Ulusunun sosyo ekonomik sorun­

larını çözümlemek, gerek Devlet Başkanının 
I muhtırasında, gerekse Birinci ve ikinci Erim 

Hükümetlerinin programlarında yer alan Ata­
türkçü ve Anayasal reformları biran önce ger-

I çökleştirnuek, Türk demokrasisini hür, emin ve 
I sağlam bir zemin üzerine oturtacak olan seçim 

ve partiler kanununu çıkartmak, kısaoafsı, siya-
I sal, sosyal ve ekonomik bunalıma son vermek 
I için, başta Saym Cumhurbaşkanı olmak üzere, 
I Parlâmentoyu, Hükümeti, partileri, bütün Ana­

yasal kuruluşları, özellikte Türk basınını, tüm 
Türk Ulusunu, en büyük kuvvet kaynağı olan 

I birlik ve beraberliğe çağırıyorum. Ancak, bu 
I suretle ülkemizin ve ulusumuzun selâmete ula­

şacağına inanıyoruz. Türk tarihi bize, gönül 
I birliği ile yenilemiyecek hiçbir güçlüğün olmıa-
I dağını göstermiştir. En yakın tarihimizde Millî 
I Kurtuluş Savaşında, eşsiz kahraman Atatürk'ün 

önderliğinde «Ya ölüm, ya istiklâl» gerekçesi 
I ile, kadın, erkek, tüm Türk Ulusu birlik ve be-
I raberlikle güçlükleri yenmesini bilmiş ve zafere 
I ulaşmıştır. 

Sayın senatörler; Cumhurbaşkanlığı 1972 
I malî yılı Bütçesinin geçen yıllarda olduğu gibi, 
I tasarruf düşüncesi ile hazırlanmış, mütevazi bir 

bütçe olduğuna işaret etmek isterim. 
1 Bu bütçenin hayırlı olmasını, ülkemizin hu-
I zura, ululsumuzun mutlu yarınlara kavuşmasını 
I diler, Cumhuriyet Halk Partisi Cumhuriyet Se­

natosu Grupu adına Yüce Senatoyu ve Cumhur­
başkanlığı sayın temsilcilerini saygı ile selâmla-

I ram. (Alkışlar) 
I BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Akso-

ley. 
I Adalet Partisi Grupu adına, Sayın Ahmet 
I Nusret Tuna, buyurunuz efendim. 
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A. P. GRUFU ADINA AHMET NUSRET 
TURA (Kastamonu) — Sayın Başkan, Cumhuri­
yet Senatosunun saym üyeleri; 

1972 yılı Cumhurbaşkanlığı bütçesi dolayı-
siyle Adalet Partisi Grupunun görüşlerini arz 
etmek üzere huzurunuzda bulunuyorum. 

Muhterem arkadaşlarım; Cumhurbaşkanımız, 
Devletimizin başı, millî birlik ve bütünlüğümü­
zün sembolüdür. Türkiye Cumhuriyetinin şan 
ve şerefini koruyup yüceltmekle görevli olan bu 
makamın sahibine, aziz Türk Milleti kendine has 
civanmertlik icabı her türlü tahsisatı vermekten 
çekinmez ve hattâ şeref duyar. Buna mukabil, 
Sayın Cumhurbaşkanımız bütün Devlet dairele­
rine örnek olacak bir tasarruf zihniyeti ile, sade­
ce hizmetin icaplarına yetecek bir bütçe teklif 
ettirmiş, lüksten ve alâyişten âzami surette te­
vakki eylemişlerdir. 

Geçen yıllarda özellikle malî yıl sonlarında, 
ödenek israfından kaçınıldığını, sarf edilmiyen 
tahsisat bakiyelerinin tenkis olunduğunu rapor­
törün raporundan öğrenmiş bulunuyoruz. Malî 
yıl sonunda «Aman kalmasın» veya «yanmasın» 
diye lüzum olmadığı halde ödeneğin su gibi har­
candığı bir devirde, Cumhurbaşkanlığının bu ör­
nek tutumunu ita âmirlerine ve aziz Türk Mille­
tine duyurmaktan zevk almaktayız. 

Muhterem arkadaşlarım; Devletin başı ve 
millî birliğin sembolü olan Cumhurbaşkanının. 
kanunlarda gösterilen görevleri ile ilgili işlem­
lerinden dolayı sorumlulukları yoktur. Hürmete 
lâyık bir şekilde kalmalarını temin etmek için 
bu usul kabul edilmiştir. Milletlerin zaman za­
man başına gelen zor günlerde, tarafsız ve fazi­
letli tutumları ile ihtilâfı halledebilmesi ve millî 
birliği koruyabilmesi için, kendilerine bu müstes­
na durumun yaratılması zaruri görülmüştür. 

Aziz milletimiz bir buhran içindedir. Vatanı­
mla, beynelmilel komünizmin taarruz ve tecavü­
züne mâruz kalmıştır. Bu büyük hâdiseyi halen 
ehemmiyetine lâyık şekilde kavrayamıyan gafil­
ler olduğu gibi, bu kargaşalıktan kendisini ve­
ya zümresine menfaat sağlamak istiyen çıkarcı­
lar da mevcuttur. Vatanperverler çizgisine bir 
türlü yanaşmıyan veya yanaşmış gözüküp her şe­
yi sabote etmek istiyenleri, millî menfaat çizgi­
sinde birleştirmek bir hayli zor olmaktadır. Sa­
yın Cumhurbaşkanımızın çektikleri sıkıntıyı gö­
rüyor ve hissediyoruz, 

Millî cephenin kurulmasında kendilerine her 
surette yardıma amade olduğumuzu arz etmek 
isterim. 

Muhterem arkadaşlarım; Cumhurbaşkanımı­
zın yapılacak işler mevzuunda yetkili mercilere 
yaptıkları tavsiyeler mevzuunda, gruplarımız tü­
münü içine alacak şekilde mesai programları 
yapmış ve gerekli çalışmaya başlamıştır. Bu 
mevzuda her türlü işbirliğine amade olduğumu­
zu ve direktiflerini en kestirme yoldan tahak­
kuk ettirmeye çaba sarf ettiğimizin kabul edil-
meşini rica ediyorum. 

Muhterem arkadaşlarını; Cumhurbaşkanları­
nın asıl vazifeleri yemin metninde mevcuttur. 
Cumhurbaşkanları göreve başlarken, Türkiye 
Büyük Millet Meclisi önünde; «Türk Devletinin 
bağımsızlığına, vatanın ve milletin bütünlüğüne 
yönelecek her tehlikeye karşı koyacaklarına, 
milletin kayıtsız şartsız egemenliğini ve Anaya­
sayı sayacağına ve savunacağına, insan hakları­
na dayanan demokrasi ve hukuk Devleti ilkele­
rinden ve tarafsızlıktan ayrılmayacağına, Türki­
ye Cumhuriyetinin şan ve şerefini koruyup, yü­
celteceğine, üzerine aldığı görevi yerine getir­
mek için bütün gücü ile çalışacağına» namusu 
üzerine yemin eder, söz verirler. Tarihin şaşmaz 
kalemi, Cumhurbaşkanlarının hata ve sevabını 
tam bir tarafsızlıkla kayıt eder. 

Saym Cumhurbaşkanımız sor günlerin için­
den süzülüp gelmiş, demokrasi uğrunda çeşitli 
imtihanlardan geçmiş, müstesna tecrübesi olan 
bir Devlet büyüğümüzdür. 

Yakın mesai arkadaşları ile birlikte aziz mil­
letimizi, içine düştüğümüz bu dar boğazlardan 
geçirip selâmet limanına ulaştıracağından emin 
bulunuyoruz. Mâzisindeki tecrübeler bu inancı­
mızın teminatıdır. 

Muhterem arkadaşlarım; kendilerinden bü­
yük hizmetler beklediğimiz Devlet ricalini kötü­
leme, küçük düşürme, rejim düşmanlarımızın 
başvurduğu yegâne taktiktir. Bilerek veya bil-
miyerek, düşmanlarımıza alet olanları uyarmak 
millî vazifemiz olmalıdır. Demokrasimiz, seçimle 
başa geçirdiği büyüklerini koruyacak gücde ol­
malıdır. 

Daha fazla zamanlarınızı, almak istemiyorum. 
1972 bütçesinin Sayın Cumhurbaşkanı ve erkânı­
na ve aziz Türk Milletine uğurlu ve hayırlı ol-
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masını diler, A. P. Grupu adına Yüce Parlâmen­
toyu hürmetle selâmlarım. (A. P. sıralarından 
alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Nusret 
Tuna. 

Kişileri adına söz istiyen sayın üye arkadaş­
larımı arz ediyorum; Sayın Zihni Betil, Sayın 
Ragıp Üner. 

Sayın Zihni Betil, buyurunuz efendim. 

ZİHNİ BETİL (Tokat) — Sayın Başkan, sa­
yın senatörler; 

Geçen yıl 1971 malî yılı Bütçe Kanunu tasa­
rısının Cumhurbaşkanlığına ait kısmı görüşülür­
ken, önemli saydığım bir konu üzerindeki kişi­
sel görüşümü açıklamak üzere söz almış, Anaya­
samızda Cumhurbaşkanı ile ilgili olarak yer alan 
ve hepiniz tarafından bilinen hükümleri şöylece 
özetlemiştim : 

Anayasamıza göre Cumhurbaşkanı, Devletin 
başıdır. Bu sıfatla Türkiye Cumhuriyetini ve 
milletin birliğini temsil eder. Yedi yıl için seçi­
lir, arka arkaya iki defa seçilemez. Görevine baş­
larken, Türkiye Büyük Millet Meclisi önünde 
andiçer ve içtiği and'a göre Anayasayı sayma ve 
savunma da görevleri arasında yer alır. Yine, 
Anayasamıza göre Cumhurbaşkanı, gerekli gör­
dükçe Bakanlar Kuruluna Başkanlık eder. Ya­
bancı devletlere Türk Devletinin temsilcilerini 
gönderir ve Türkiye'ye gönderilen yabancı Dev­
let temsilcilerini kabul eder; milletlerarası and-
laşmaları onaylar ve yayımlar; sürekli hastalık, 
sakatlık ve kocama sebebi ile belli kişilerin ce­
zalarını hafifletebilir veya kaldırabilir. Kabul 
edilen kanunları on gün içinde yayımlar, uygun 
bulmadığını aynı süre içinde bir daha görüşül­
mek üzere gösterdiği gerekçe ile birlikte geri 
yollar. Başbakanı ve Başbakan tarafından seçi­
len bakanları atama yetkisi de Cumhurbaşkanı-
nındır. Cumhurbaşkanı, Millî Güvenlik Kurulu­
na da Başkanlık eder ve Anayasada öngörülen 
şartları gerçekleştiği takdirde Millet Meclisi se­
çimlerinin yenilenmesine de karar verir. 

Cumhurbaşkanı, bütün bu görevleri Anaya­
samıza göre tarafsız olarak yapar. Bir siyasi 
parti üyesi iken seçilmiş bulunması halinde ta­
rafsız görev yapmanın gereği olarak partisi ile 
ilgisi kesilir. 

Sayın senatörler; Anayasamızda yer alan ve 
hepiniz tarafından bilinen hükümleri böylece 
özetledikten sonra da aynen şu açıklamayı yap­
mıştım : 

«Görev ve yetkilerinin çok büyük önem taşı­
ması, görevini yaparken ve yetkilerini kullanır­
ken mutlaka isabet göstermesi ve çeşitli görüşler 
arasında tarafsızlığını her halde muhafaza etme­
si için kanaatimizce Cumhurbaşkanının, Devlet 
yönetimi ile ilgili bütün konulara, bütün incelik­
leri ile nüfuz edebilmesini zorunlu kılar. 

Bu hususun, başta ekonomik ve sosyal olmak 
üzere pek çok sorunu olan ve geride kalmış ülke­
ler arasında yer almış bulunan ülkemizde bil­
hassa nezaket iktisabettiği açıktır. 

Ayrıca, ülkemizin büyük bir bunalım içinde 
bulunduğu ve çözülmesi için bu bunalımın isa­
betli ve çok acele tedbirler beklediği de artık 
herkes tarafından müşahede ve tesbit edilmiş bu­
lunmaktadır. 

Ne kadar mümtaz vasıflarla yetişirse yetiş­
sin, Devlet hayatında ne kadar çok değerli tec­
rübeler edinmiş olursa olsun, bir büyük kişinin 
Devlet yönetimi ile ilgili bütün konularda en isa­
betli kararları, ihtiyacın doğduğu anda alması, 
her vakit mümkün olmıyabilir. O büyük kişiye, 
ilerlemiş demokratik parlamenter rejime sahip 
bütün ülkelerde olduğu gibi çeşitli bilgi dalların­
da ihtisas ölçüsünde bilgi ve büyük tecrübe sa­
hibi müşavirler vasıtasiyle hizmet yardımında 
bulunmak gerekir. 

Ben şahsan o kanıdayım ki, mesleklerinde 
gerçekten temayüz etmiş bulunan ve üstün in­
sanlık vasıflarına sahibolan bugünkü Genel Sek­
reterlik, özel Kalem Müdürlüğü ve yaverler kad­
rosu, Cumhurbaşkanımıza her konuda gereği öl­
çüde müşavirlik hizmeti yardımında bulunama­
maktadırlar.» 

Bu açıklamadan sonra da maruzatımı şu di­
lekle bitirmiştim : 

«Şahsan o kanıdayım ki, Cumhurbaşkanımı­
za, örneğin ekonomik, sosyal ve kültürel konu­
larda, dış işlerinde, Parlâmento ile münasebetle­
rinde ve basın işlerinde müşavirlik edebilecek 
ehliyet ve liyakatte birkaç zatın hizmet yardı­
mında bulunmalarını sağlamak, zamanımızın en 
önemli ve en acele konularından birisi haline 
gelmiştir. Müşavirlerin seçilip atanması konusu 
da şüphesiz Cumhurbaşkanımıza verilmelidir.» 
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Sayın Başkan, sayın senatörler; geçen yıl 
yüksek huzurunuzda açıkladığım bu kanıyı ay­
nen muhafaza ediyorum ve aynen muhafaza etti­
ğim ve zamanınızı fazla almak istemediğim için 
de geçen yıl bu kürsüden söylediklerimi aynen 
tekrarlamakla yetiniyorum. 

Saygılar sunarım. (C. H. P. sıralarından al­
kışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Betil. 
Sayın Eagıp Üner, buyurun efendim. 

RAGIP ÜNER (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) — 
Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun sayın 
üyeleri; 

Cumhurbaşkanlığı 1972 yılı Bütçe tasarısı 
üzerimde kısaca mâruzâtta bulunmak üzere söz 
almış bulunuyorum. Bu münasebetle Yüce Sena­
tonun muhterem üyelerini saygılarımla selâmla­
rım. 

Muhterem arkadaşlarım; altı yıldan beri 
Bütçe Karma Komisyonu üyesiyim. Bugüne ka­
dar sizlere niyabeten 23 bakanlık bütçesi tara­
fımda raporte edilmiştir. Bu yıl Cumhurbaşkan­
lığı Bütçesini tetkik etmek ödevi bendenize ve­
rildi. Bu bütçenin, tasarrufa şiddetle riayet 
edilerek ve kuruşu kuruşuna hesaplandığını gör­
düm. Bütün mubayaaların resmî teşekküller yo­
lu ile yapılmış olduğunu müşahade ettim, ör­
neğin: Et alımlarının, Et Balık Kurumundan, 
sandalye, masa gibi şeylerin Millî Eğitim Ba­
kanlığı sanat okullarından, mefruşatın Sümer-
kank'tan satınalındığını gördüm. Sene sonun­
da artan paranın çarçur edilmiyerek Maliyeye 
iade edilmiş olduğunu da memnunlukla müşa­
hade ettim. 

Köşk içinde sade, temiz, Türk harsına, Türk 
âdetine uygun bir misafirhane tertiplenerek 
dıştan gelen misafirlerin daha iyi ve daha mas­
rafsız olarak misafir edilmesi, takdire değer bir 
keyfiyettir. 

Büyük Mareşalimiz Fevzi Çakmak'a aidolan 
evin, tanzim edilerek bir müze haline getirilmiş 
olması, Türk kamuoyunun memnuniyetini mu-
cibolmuştur. 

Sözlerimi burada bitirirken, tasarrufa fev­
kalâde riayet ederek örnek bir bütçe tanzim 
eden ilgili arkadaşlarıma teşekkür eder, hepi­
nize saygılarımı sunarım. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — Sayın Üner, teşekkür ederim. 
Başka söz istiyen sayın üye var mı efendim? 

Yok. " 
Cumhurbaşkanlığı Bütçesi üzerindeki müza­

kereler de bu suretle sona ermiş bulunmaktadır. 
Bölümlere geçilmesini oylarınıza arz ediyo­

rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir efendim. 

B - Cumhurbaşkanlığı Bütçesi 

(A/l) Cari harcamaları 

Bölüm ödeneğin çeşidi Lira 

245 000 11.000 ödenekler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

12.000 Personel giderleri 6 290 089 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

13.000 Yönetim giderleri 2 580 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 1 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

15.000 Kurum giderleri 3 000 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 262 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/2) Yatırım harcamaları 

23.000 ıMakina, teçhizat ve taşıt alım­
ları ve onarımları 200 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) Sermaye teşkili ve transfer harcamaları 
35.000 Sosyal transferler 60 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

36.000 Borç ödemeelri 2 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Böylece Cumhurbaşkanlığı Bütçesi de kabul 
edilmiştir. Hayırlı olmasını temenni ederim 
efendim. 
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Değerli arkadaşlar; çalışma süremizin bit- | 
meşine 18 dakika vardır. Sayıştay Bütçesinin 
müzakeresine geçmemiz icabedecektir; fakat bu | 
'bütçede söz alan sayın grup sözcülerini göremi­
yorum. Bu nedenle müzakereye başlamakta bir 
yarar olmıyacak. Esasen programımıza göre de ı 
Sayıştay Bütçesi görüşmeleri öğleden sonraki 

BAŞKAN — 26 ncı Birleşimin ikinci oturu­
munu açıyorum. 

Bütçe müzakerelerine devam ©diyoruz. 
C — Sayıştay Bütçesi 

BAŞKAN — Sayıştay Başkanlığı Bütçesi 
müzakere edilecek. 

Temsilciler yerlerindeler. 
Söz alan sayın üyeleri arz ediyorum : Millî 

Güven Partisi Grupu adına Sayın Halil Özmen, 
Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına Sayın 
Hilmi Soydan, Adalet Partisi Grupu adına 
Sayın Nuri Demlrel. 

Söz sırası Millî Güven Partisi adına Sayın 
Halil Özmen'de efendim. Buyurun, Sayın Öz­
men. 

M. G. P. GRUPU ADINA HALİL ÖZMEN 
(Kırşehir) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlar; 

Millî Güven Partisi Grupu adına Sayış'tayın 
1972 yılı Bütçesi üzerindeki görüşlerimizi kısa­
ca arz edeceğim : 

Anayasamızın 127 ncî maddesine göre Sayış­
tay, genel ve katma bütçeli dairelerin bütün ge­
lir ve giderleriyle mallarını Türkiye Büyük 
Millet Meclisi adına denetlemek ve sorumlula­
rın hesap ve işlemlerini kesin hükme bağlamak 
ve kanunlarla verilen inceleme, denetleme ve 
hükme bağlama işlerini yapmakla görevlidir. 

T mesaimizde başlıyacaktır. 15, 16 dakikalık bir 
zaman içinde programı aksatmamama müsaa-

I denizi istirham edeceğim. 
Bu nedenle, 14,30 da toplanılmak üzere 

26 ncı Birleşimin ilk oturumunu kapatıyorum. 
i Teşekkür ederim. 

Kapanma Saati : 12,43 

ı Sayışfcayın faaliyetleri : 
Her yıl genel ve katma bütçeye dâhil say-

I manlıklarla sabit ve döner sermaye saymanlik-
larmın tümünün hesaplarını incelemekte, kont­
rol etmekte, icabında yargılıyarak hükme bağ­
lamaktadır. Bu saymanlıkların adedinin 2 340 

i 'olduğunu söylersem, yapılan işin önemini açık-
' ça arz etmiş olurum. 

j İmkânlar nispetinde belediye ve özel İdare 
'Saymanlıklariyle, ayniyat saymanlıklarının tet­
kik edilmesi yıllık inceleme programlarına dâ-

j hil edilmektedir. Yalnız imkânsızlıklar sebebiy­
le bunların tamamını incelemeye tabi tutmak da 

, mümkün değildir. 

Sayıştayda denetçilerimizin görevleri önem-
I lidir. Yapılan işlemlerin kanunlara uygunluğu­

nu araştırmakla yetinemezler, aynı zamanda 
maddi bakımdan da doğruluğunu tesbit etmek 
mecburiyetindedirler. O zaman da işgücünün 
önemli bir kısmını kaybederler. 

Halbuki, son yllarda bu hizmetin, kullanma 
alanı genişliyen elektronik işlem merkezlerinde 

I kompitürler vasıtasiyle kısa bir zamanda güve­
nilir bir sekide görülmesi mümkündür. O za­
man işgücünden sağlanacak zaman tasarrufu 
hukukî inceleme imkânı verecektir. Bu incele­
me her yönden sağlam ve güvenilir bir İncele­
me olacaktır. 

9>9<* 

tKİNCÎ OTURUM 

Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN : Başkanvekili Hayri Mumcuoğlu 

KÂTİPLER : Bahriye Üçok (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), Enver Bahadırlı (Hatay) 
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Bu itibarla Sayıştay'da kısa bir zaman için­
de bir elektronik işlem merkezinin kurulmasını 
temenni ediyoruz. 

28 . 5 . 1970 tarihinlde yürürlüğe giren 1260 
sayılı Kanunla harcamadan önce vize kaldırıl­
mış, ödenek ve kadro dağıtım işlemlerinin ön­
ceden vize edilmesi usulü aynen bırakılmıştır. 

Buna karşılıik, merkezde yapılan sözleşme­
ler iöin uygulanan tescil işlemi bütün Türkiye'­
ye teşmil edilmiştir. 

28 . 5 . 1970 tarihinden İtibaren Sayıştaym 
denetimine tabi daire ve kurumlarca harcama­
ya ilişkin olarak bağıtlanan sözleşmeler, bağıt 
tarihinden itibaren üç gün içinde Sayıştaya 
•gönderilmektedir. 

Bu sözleşmeler bütçe rejimi konusu veya 
tutarı itibariyle tescile veya kayda tabi tutul­
maktadır. 

Böylece, giderin henüz taahhüt safha'suMa 
iken kanunlara uygunluğu tespit edilmekte ve 
muhtemel usulsüz ödemeler önceden önlenmiş 
olmaktadır. Bu şekildeki bir denetim tesiri ve 
faydası daha fazladır. 

1971 yılı Ekim ayı sonuna ka'dar 2565 mer­
kezde ve 14 034 adet taşrada olmak üzere ye­
kûn olarak 16 599 sözleşme tescil veya kayda 
tabi tutulmuştur. Bahse konu miktarın yıl so­
nuna kadar 20 bini aşacağı tahmin edilmekte­
dir. 

Denetçiler tarafından incelenen sayman he­
sapları, hesap mahkemesi olan Sayıştay daire­
lerinde yargılanarak karara bağlanmaktadır. 
Dairelerdeki işlerde bir birikme ve bir gecikme­
nin olmadığını müşahede etmek bize zevk ver­
mektedir. 

iSayıştay Temyiz Kurulunda Kasım ayından 
Aralık ayına devreden dosya sayısı 423 olup, 
bu husus gayet normaldir, diğer mahkemeleri­
mize göre. 

Hepinizin yüksek malûmları olduğu üzere, 
kesinhesap kanun tasarılarının Parlâmentoya 
şevkinden itibaren, bunlara ilişkin olarak Sayış-
tayca düzenlenen genel uygunluk bildirimleri­
nin en geç 6 ay içinde T. B. M. Meclisine sunul­
ması gerekmektedir. Bunlar zamanında yapıl­
mış ve yerine getirilmiştir. Bâzı gecikmeler ol­
muşsa da onlarda yukarda etraflıca arz ettiğim 
gibi denetim kadrosunun yetersizliğinden ileri­
ye gelmiştir. 

Sayman hesaplarının cüzi bir kısmı, zama­
nında incelenememiştir. 

Sayın senatörler, muhterem arkadaşlar; 
1972 malî yılı Sayıştay bütçesinde göze çarpan 
büyük bir artış mevcut değildir. Lüks ve israf 
yoktur. Olmaması en büyük arzumuzdur. Bu da 
basındaki kıymetli Başkanın ve etrafındaki de­
ğerli arkadaşlarımızın çok kıymetli çalışmala­
rından ileri gelmektedir. 

Sayıştay bütçesinin mensuplarına ve mille­
timize hayırlı ve uğurlu olmasını diler, Millî 
Güven Partisi Grupu adına hepinize en derin 
saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Öz-
men. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına Sayın 
Hilmi Soydan, buyurunuz efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA HİLMİ SOYDAN 
(Maraş) — Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; 

1972 malî yılı Sayıştay Bütçesi üzerinde 
Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına huzuru­
nuzda görüşlerimi arza çalışacağım. 

Muhterem arkadaşlarım; genel bütçe içeri­
sinde Sayıştay Bütçesi, bütçenin bir parçasını 
teşkil etmektedir. Bu sebeple Sayıştay Bütçesi 
bir Anayasa müessesesidir. Hâdiselerin tetki­
kine girişmeden evvel bir hesap mahkemesi olan 
Sayıştaym memleketimizdeki tarihî tekemmülü­
ne kısaca bakmak isteriz. 

Sayıştay, Divanı muhasebat olarak 1961 ta­
rihinde Tanzimat Devrinde nizamname ile ku­
rulmuş, Abdülmecit'in ölümüyle yerine geçen 
kardeşi Sultan Abdülaziz daha cülûsiyle birlik­
te hemen Devletin maliyesiyle meşgul olmaya 
başlamış, 1865 yılında 12 üyesiyle kendi tara­
fından atanmak suretiyle bir hesap, değer ve 
maliye şeklinde çalışan bugünkü Sayıştaym ku­
rucusu olmuştur. 

Zamanın kıymetli sadrazamlarından Ali ve 
Fuat paşalar bozulan Devlet maliyesine önemli 
hizmetler yapmışlardır, ikinci Meşrutiyet Dev­
rinde 1293 tarihli ilk Osmanlı Anayasasiyle bu 
yetkiler genişletilmiş, Anayasa müessesi olarak 
görevine devam etmiştir. 

1295 sayılı Nizamname ile Divanı Muhase­
bat adını almış, 1908 senesinde daire adedi iki­
den üçe çıkartılarak, bu haliyle 1922 yılma ka­
dar devam etmiştir. Cumhuriyet ilânından son­
ra, 1924 Teşkilâtı Esasiye Kanununun 100 ncü 

— 152 — 



C. Senatosu B : 26 2 . 2 . 1972 O : 2 

maddesiyle daire adedi dörde çıkartılarak, T. 
B. M. M. ne bağlanmış ve yeni bir hüviyet ka­
zanmıştır. 

1934 yılında çıkartılan 2514 sayılı Divanı Mu­
hasebat Kanunu ile bu kurumu, bir hesap mah­
kemesi şeklinde kifayetli çalışır vaziyette gör­
mekteyiz. 1939 da Danıştaya ait temyiz yetki­
sinin de Sayıştaya bu kanunla devri sağlanınca 
artık bu kurul şanına lâyik bağımsız bir hale 
gelmiş bulunmaktadır. 

27 Mayıs ihtilâli ve Kurucu Meclis tara­
fından tedvin edilen 1961 Anayasanın 127 ve 
128 nci maddeleriyle derpiş edilen modern Dev­
let anlayışiyle yenilikler, Devlet bütçesini de-
netliyen görev ve yetkileri, bugünkü sosyal bün­
yeye uygun olarak çıkarılan 832 numaralı Teş­
kilât Kanunu, müesseseyi ihtiyaçlarını karşılı-
yacak bağımsız hale getirmiştir. 

Sayın senatörler; bütçe bir milletin haysiyet 
ve vakaarını ifade eder. Bu yönden bütçenin 
tatbikat ve denetlenmesinin aynı derecede oldu­
ğunda mutabakat lâzımdır. 

Vergiyi ödeyen ulus, vergiyi rızasiyle ulus 
adına veriyorsa, verginlim nerelere sarf edil­
diğini ulusun tâyin ve denetlemesine tâbi olma­
sı da bir gerçektir. Millî egemenliğin esası 
buldur. Bu balkıimıdan millî egemenliğe hâkâım 
olan memleketlerde, bütçenin denetlenmesi 
ön safta gelir. 

Bütçenin ilk oliarak hazırlanmasından son­
ra, tanzim, tasdik, denetlenmesi gelir. Ba­
kanlarım, bakanlığına ait bütçelerin tedvini 
konusunda kendilerine mevdu görevleri ifa edip 
eitımediklıeri, yapltılkları işlerin kanun ve nlizam-
nıame hükümlerine uygunluğu ile meydana çı­
kacaktır. İşte kanunların gerçek esaslara uy-
gunlutu teşrî denetlememin ehemımiyetiyle te­
zahür eder. 

Gerek milletvekili ve gerekse senatörlerin 
bütçede haiz oldukları hudutsuz tetkik ve de­
metleme hakkı, bu esaslardan meydana çıkmak­
tadır. Cuımhuriyet rejiminin kurulduğundan 
beri ilmî kaide olarak, bütçede umumiyet, sami-
anıîyelt, huzur, vahdet, iktisat ve tevazün esas­
larınım tâyin ve denetlemenin en mütekâmil 
şekli olduğumu arzu ve temenni etmekteyiz. 

Anayasaya göre demetleme teşri, idari ve 
kazai olanak üçe aynlmıalkıtıadır ve 832 sayılı 
Tedkrclâlt Kanununda aynı hükümler derpiş edil-
misjtör. 

idari denetleme teftiş dairelerince ve Hazi­
nece, kazai denetleme T. B. M. M. adına, Sayış-
tayoa, teşri denetleme kesinhesaplar üzerinden 
Millet Meclisi ve Senatoca yapılmaktadır. 

Genel Muhasebe Kan/unumda, gelir ve gider 
hesaplarının ne sekilide tanzim ve tedvin olun­
duğu yazılıdır, işte bu yönden bütçenin tef­
tiş ve denetlenmesi teşri organ olarak Millet 
Meelsimin tetkikandeaı geçtikten sonra, eski ve 
yeni Anayasaya göre, T. B. M. M. namıma de­
netleme, yargılama görevini Sayıştay teşkilâtı 
üzerine almıştır. 

Bu sebeple ciddî bir mesele olarak, mil­
letçe bütçe murakabesi malî mevzuatlarla der­
piş edilmiştir. Devlete ait para ve malların 
rnıuhafazasımda, hizmetlerin ifasında, gelirlerin 
tahakkuk ve tahsilimde, Devlet masraflarınım 
ödenmişimde, nihayet bütün malî işleri yap­
makla mükellef olanlarım aylık ve senelik he-
saıplaırımım denetleme ve tetkik esasları, som de­
netleme safhasında, kesinfhesaplanm mıuJtalba-
kaJt beyanmaımeleri Millet Meclisince ve Cum­
huriyet Senatosunca yapılimaktaidır ki, demet-
lemieu'im en müessir tarafı da budur. Bir Dev­
letin bütçe tatbikatı, teftiş ve denetfemenSm 
^ülkeTTîimıelivetine bağlıdır. Masraf demetleme 
sinin en mühimi, tatbikat dönemine lâyık ol­
duğu önemli vermekle mümkün olur. Büitoemin 
en. iyi vasıflarımdan biri de yapılan hizmetle­
rin âzarari tasarruf ve ekonomik kaidelere bağ­
lı olmasıdır. 

Fmıumi hizmetlerim ifası, haJUktam alınacak 
mevzu veroıilerle kareli" mikası ve +awamiTf maş­
larıma riayet edilmesi ilmî ve malî prensipler 
icaiMm/dfl mıdır. 

Kesimhesaplanm Sayıışltayca tetkikinde mu-
tpıbakaı̂  beyannameleriyle sımırlı ka1maıları, ir­
sal edikm tahsisat üzerimde durmamaları teşriî 
demetlemede bir noksanlıktır. Hizmetlerim ifa 
şelkiMeri, bir hizımetim yapılması içim o işe ait 
tahsisatım kullamıllmıyarak irsal edilmesini veya 
bir yatırım konusunun yapıUrnıamış olmasının 
tiesîbit ve tahlil olummaıması bakısmınıdan demetle-
menim kifayetsiz olduğu kanısındayız. 

Bakamlarım kendilerine ait bütçeleri ile ifa 
etmıek istedikleri hizmetlerin mesuliyetlerinin 
kesin neticesi üzerinde, malî ve siyasi sorum­
luluğu üzerimde ehemmiyetle durmak isiteriz. 

153 — 



C. Senatosu B : 26 2 . 2 . 1972 O : 2 

Bu sebepten, 832 sayılı Sayıştay Teşkilât 
Kanununun tatbikatında kadro baknnmdain, 
faydalı neftice vereceğime imamyoruz. 

Yukardan beri yapılan izanlardan sonra 
Sayıştayın idari, teşrii, kazai denetlemesi üze­
rinde durmak isteriz. 

Memurin Kanununa ek 5439 sayılı Kanu­
nun 2 nci maddesinde, iller ve merkezde aylıkla 
çalışan birtakım memurların, tâyinindeki esas­
lara göre tâyinlerinin yapılacağı, o bakanlığa 
ait iş için bakanlık teşkilâtında boş vazife bu­
lunup bulunmaması ile kayıtlı olmaksızın, kad­
rosu ile yur̂ t içinde dilediği yerde çalıştırılacağı 
kabul edilmiştir. Hal böyle iken, hizmetin aksa­
maması sebbiyle konduğuna göre, hizmet karşı­
lığı olmadığı halde, adedi çok miktarda bulu­
nan ve bunların kanunun bu hükümlerinden 
faydalanılarak merkeze alındığı ve bir hizmet 
verilmediği bariz bir hakikattir. 

Bir aylık hizmet karşılığında verilmesi lâ-
zımgelen ve hizmeti olmıyan bir memura tahak­
kuk suretiyle ödenen aylıklar, ivazsız iktisap 
sayılır. Bu suretle o memur Devlet Bütçesinden 
fuzuli para almış sayılır. 

Sayıştay, bugüne kadar bu mevzu üzerinde 
durmamış ve tahakkuk memurlariyle sayman­
lar hakkında bir muamele yapmamıştır. Birinci 
derecede ita âmirleri hakkında Meclise rapor 
vermemiştir. 

Bütçede aktarma kanunlarının esası kifa­
yetsizdir. Hizmetin mahiyeti, sebep ve lüzumu 
'izah edilmemekte; munzam tahsisatlar karşılı­
ğının bütçeden ne şekilde karşılanacağı belir­
tilmemekte, yalnız bütçe tasarrufundan temin 
edileceği izah olunmaktadır. 

Bütçe açıkla kapandığı ve bütçeden yapıla­
cak tasarrufun, açığın pek cüzi miktarını kar­
şılayabileceği düşünülürse, bu düşüncelerin ge­
rekçelerine göre samimiyet kaidelerine aykırı 
olduğu anlaşılır. Tahsisat aktarmaları normal 
seviyeyi takibetmeyip, malî yılın son günle­
rinde getirilmektedir. Tahassül eden bu halde 
şu neticeye varılır: 

Kalan bakiye tahsisat sarfetmek gibi bir 
düşünce neticesine varan ve bütçede tasarruf 
prensiplerine uymıyan işbu halin önlenmesin­
de, Sayıştayın titizlikle hareket etmesini te­
menniye şayan buluruz. 

Tahsisat mevcudolmadığı halde, ertesi yıla 
borç devredilmesinden noksan hizmetin yapıl­
mış olduğu hakkında bâzı tereddütler hâsıl ol­
maktadır ki, bu husus üzerinde de Sayıştayın 
keza titizlikle durmasını temenniye şayan bulu­
ruz. 

Genel muhasebe esasları dâhilinde yeni bina 
yapıldığını memnuniyetle kaydetmekteyiz ve 
eski bina da 200 bin lira kadar bir tahsisat ay­
rılmak suretiyle restore edilmektedir ki, bu da 
temennilerimiz arasındadır. 

Devlet mallarının denetlenmesi, 40 yıl evvel 
yapılan bir ayniyat talimatnamesine bağlı idi. 
Modern bir devirde bu denetleme kifayetsiz ve 
elverişli değildir. Bâzı bakanlıklar teşkilât kad­
rolarını ek isteklerle süratle çıkarmaktadır. Ge­
rekçelerde kadrosunun hangi ihtiyaçlar için alın­
dığı açıklanmamıştır. Müşahade ediliyor ki, 
yeni alınan kadroların mühim bir kısmının ek 
vazifelere tahsis edildiği görülmektedir, israf­
tan kaçınmak için bu cihetlere âzami dikkatin 
sarfedilmesini temenniye şayan buluruz. 

Personel Kanununun malî hükümlerinin 
meriyete girdiğinden bu yana yapılan tatbi­
katta bu yıl aksaklıklar görülmektedir, icranın 
bu kanunun yan ödeme hükümlerini yerine ge­
tirmesinde, sosyal adalet ilkelerine riayet et­
mesinde kati bir zaruret vardır. Mezkûr ka­
nuna göre, gelir hesaplarının daha esaslı şe­
kilde denetlenmesi lâzımdır. Bu hususu da kı­
saca temenniye şayan bulmaktayız. 

Sayıştay Teşkilât Kanununa göre, Devlet 
Sütleri içerisinde mütalâası gereken Spor Toto 
ve benzeri müesseselerin fon hesaplarının taal­
lûk ettiği idarelerin kesinhesaplarınm Yüksek 
Meclise getirilmesini, kazai ve teşrii fonksiyon 
dışında kalan bu müesseselerin hesaplarının da 
bu suretle incelenmesini temenni etmekteyiz. 

Genel Muhasebe Kanunu ile mutabakat be­
yannamelerinin, belli süre içerisinde verilmesini, 
ifa edilen hizmetlere ait izahnamelerin, kesin-
hesap ve mutabakat beyannameleriyle beraber 
Meclise gönderilmesinin teminini arzu etmek­
teyiz. 

Kamu iktisadi Teşebbüsleri idarelerinin he­
saplarını denetliyen Yüksek Denetleme Kuru­
lu raporlarının titizlikle ifa edileceğine inanı­
yor ve bu hususu da temenniye şayan görüyo­
ruz. 
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Evvieloe olduğu gibi, Anayasanın 127 ve 
832 sayılı Sayıştay Teşkilât Kanununum hüküm­
lerine göre, Sayışmayın yargılama ödevlerini 
yapanken gördükleri hata ve moksamlarımı ve 
foesap istemlerimi kanun bükümlerine göre uy­
gun görmediği takdirde, tedvin edecekleri mü­
talâalarla birlikte MülOleıt Meclisli ve Semaltoya 
ıbügi vermek meöburliyeti tabımin lOİunduğu gibi, 
»demetlemede birinci derecede âmiri itaların me­
suliyetlerimi tâyin balonumdan da Sayııştayca 
ve mevzuat dâhilimde titizlikle incelenerek gör­
dükleri usulsıüzlükler ve yolsuzluklar hıakkımda 
zamamımida Meclise rapor ve malûmat vertmele-
ri yenimde olur. 

Sayıştayım vize muamlelesi üzerinde de dur­
mak isteriz. 832 sayılı Kanunun 30 nou ve 
bunu talkibödem maddelerime göre, genel ve kat­
ma bütçelerde Sayıştayın vizesi olmaksızın har­
cama yapılamaz, kredi açılamaz, avans ödene­
mez. Kadroların dağıltam işleri daha önceden 
Sayışitayım vizesine bağlıdır. Harcamadan ön­
ce vize yapıldığı gibi, harcamadan sonra da 
vize yapılmaktadır. Her iki yönü ile de vize 
işlerimin zamanında ve yerlimde yapılmasında 
fayda görürüz. 

Bütçemin (R) formülü tatbikatı birtakım te­
reddütlere sebelbolmaktadır. 

Temsil ödeneklerimin sarfımda, israf politi­
kasının önlenmesi için esaslı değişiklikleır ya­
pılmalını, Malye Bakamımdan temenniye şa­
yan buluyoruz. 

Teldiye muvazemeisimJde büyük aksaklıklar 
mevcultltur. Mütaalhhiltflerin haik ettikleri ve za­
manımda alamadıkları isitıMsaklarım mevcudiye­
ti de mıüşahade edilmektedir. Bu yönlden har-
oamalanjîi tediye muvaızemeısime uyanım olacak 
yürütülmesini ve bu hususta her türlü tatibika-
tın ve niütaıalhhitüJerin istiihkaklanmın zamanın­
da ödenmesini arz eder ve bu hususu da temen­
niye şayan bulunuz. 

Grupum adıma sözlerime son verir, Sayış­
tay bütçesinin Türk Milletlime hayırlı olması 
temenmrî Vle hepıkıM hürmettile selâmlarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim, Sayım Soy-
ıdan. 

Adalet Partisi Grupu adına Sayın Nuri De-
mirel. 

A. P. GRUPU ADINA NURİ DEMİREL 
(Balıkesir) — Sayım Başkan, Cumhuriyet 
Senatosunun değeri üyeleri; 

1972 malî yılı Sayıştay Başkanlığı Bütçesi­
nin, Yüce Senatoda müzakeresi doiayıısiyie Ada­
let Partisi Grupunun görüş ve temennilerini 
Yusefk Heyetinize arz etmek üzere huzurumuza 
gelmiş bulunuyorum. 

Anayasanın 127 nci maddesimlde ifadesini bu­
lan Sayıştay «Genel ve katıma bütçeli dairelerin 
bütün gelir ve giderleri üe mallanmı Türkiye 
Büyük Millet Meclisi adına denetlemek ve so­
rumluların hesap ve işlemlerini kesin hükme 
bağlamak» ile görevli bulunmaktadır. 

Bir Anayasa kuruluşu olan Sayıştayım işleyi­
şi, demetim usulleri, ödev ve yetkileri 032 sa­
yılı Kamunun ve bu kamumda değişiklik yapam 
1260 sayılı Kanunda beMiimiştir. 

Yurdumuzda bütçe ve bütçenin denetimi 
lüzumu ilk defa Tanzimat Devrinde hissedil­
miş ve 1281 tarihinde bir nizammame ile Divanı 
Mutosefbat adı ile bir hesap mahkemesi olarak 
ılmırulmuşltur. Zamanla gelişerek 1293 tarihli 
ilk Osmanlı Anayasası ve ikinci Meşruriyelt 
Devrimde Anayasaya müstenit kazaî kontrol 
organı olarak görevine devam etmiştir. Cum­
huriyet devrimde Sayıştay Başkanlığı 1924 ta­
r ihi Teşkilâtı Esasiye Kamumumuzun 100 ncü 
ve 1961 taılilhli Anayasamızın 127 nci madde­
siyle varlığını devam eltltürmişitıir. 

Sayıştay Başkanlığınım 1972 yılı Bütçesimde 
cari harcamalar için 40 103 058 lira, yatırım 
harcamaları için 140 000 lira, sermaye teşkili 
ve transfer harcamaları için 195 001 lira ki, 
toplam olarak 40 438 059 lira öden/ek teklif edil­
miştir. Sayıştay Bütçesinin büyük kusmı per­
sonel, yönetim ve hizmet giderlerimden ibaret 
bulunmaktadır. Sayıştay Başkanlığıma ayrılan 
bu para ile Türkiye Büyük Millet Meclisi adıma 
yapılan işlerJn süratli ve kusursuz olarak ya­
pılması amacı güdülmekteıdir. 

Sayıştay Başkanlığı Bütçesini, hizmetleri 
aksatmadan tasarrufa âzami derecede riayet 
edilimiş bir bütçe örmeği olarak kabul etmek 
m)ümkümdür. 

Sayıştay Başkanlığı bümyesimim gelişmesi ve 
iş hacminin artması yanında, 832 ve 1260 sayılı 
kanunlarla kurulan teşkilât mevcut binaya sığ­
madığından çeşitli yerlerde kira ile tutulan bi­
nalara taştığı görülmektedir. Sayıştay Başkan­
lığının elverişli binaya kavuşması ve bütün Sa­
yıştay dairelerinin aynı bina altında toplanması 
em halisane temennilerimizdir. 
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Sayıştay Başkanlığı 1972 yılı Bütçesinin mil­
letimize ve başta sayın Başkanları olmak üzere, 
muhterem Sayıştay camiasına hayırlı ve uğurlu 
olmasını diler, gerek şahsım ve gerekse Adalet 
Partisi Grupu adına Yüce Senatoyu saygı ile 
selâmlarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim, Sayın Demi-
rel. 

Sayıştay Başkanlığı Bütçesi üzerinde söz is-
tiyen sayın üye var mı?... Yok. 

Sayın Başkan konuşacaklar mı efendim?... 
SAYIŞTAY BAŞKANI RIZA TURGAY — 

Bir maruzatım olmıyacak Sayın Başkanım. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Sayıştay Başkanlığı Bütçesinin müzakereleri 

tamamlanmıştır. Bölümlere geçilmesini oyları­
nıza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir efendim. 

C — Sayıştay Bütçesi : 

(A/l) Cari harcamaları 

Bölüm Lira 

12.000 Personel giderleri 38 406 156 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

13.000 Yönetim giderleri 1 457 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 6 900 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 232 502 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/2) Yatırım harcamaları 

23.000 Makina, teçhizat ve taşıt alım­
ları ve onarımları 140 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) Sermaye teşkili ve transfer harcamaları 

35.000 Sosyal transferler 170 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

36.000 Borç ödemeleri 25 001 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Sayıştay Başkanlığı Bütçesi müzakereleri bö­
lümleri de kabul edilmek suretiyle tamamlan­
mıştır; Sayıştayın seçkin mensuplarına da uğur­
lu olsun efendim. 

Teşekkür ederim. 

Ç — Anayasa Mahkemesi Bütçesi : 

BAŞKAN — Anayasa Mahkemesi Bütçesinin 
müzakeresine geçiyoruz. Komisyon ve Sayın 
Bakan yerindeler. Söz alan sayın üyeleri arz 
ediyorum : 

Millî Güven Partisi Grupu adına Sayın Ha­
lil ozmen, C. H. P. Grupu adına Sayın Salih 
Türkmen, Adalet Partisi Grupu adına Sayın Nu­
ri Demirel. 

Söz sırası Sayın Halil özmen'de. Sayın Halil 
Öznıen?... Yoklar. 

Sayın Salih Türkmen, C. H. P. Grupu adına 
buyurunuz efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA SALİH TÜRK­
MEN (Ağrı) — Sayın Başkan, Yüksek Sena­
tonun muhterem üyeleri; 

Anayasa Mahkemesinin 1972 yılı Bütçesi 
münasebetiyle O. H. P. Grupu adına söz aılmış 
bulunuyorum. 

Siyasi hayatımıza Anayasa Mahkemesi 1961 
Anayasası ile girmiştir. Gerçi bir Anayasa 
Mahkemesinin mevcudolmaması hali, demokra­
siye muhalif bir durumdur diye düşünülebilir. 
Nitekim, 1924 Anayasamızda böyle bir müesse­
se bulunmamakla beraber, «kanunların Anaya­
saya muhalif olamıyacağı» hükmü bulunduğu 
için, bununla Anayasa hükümlerinin kanuna 
nazaran üstünlüğünün temin edileceği düşünü­
lüyordu. 

Ancak, çıkarılan bir kanunun Anayasaya 
uygun olup olmadığını murakabe etmek için 
Meclis haricinde başka bir Anayasal müessese 
bulunmadığı için, bunun tetkük yetkisi yine 
Meclisin kendisine aitti. Halbuki bunun bâ­
zı mahzurlar tevlidettiğini, geçirdiğimiz acı 
tecrübelerle öğrenmiş olduk. Çünkü, çıkarılan 
bir kanunun Anayasaya uygun olup olmadığı­
nı takdir etmek yetkisi aynı meclise aidolursa, 
bir kanunu bilerek ve bazen de bilmiiyerek Ana­
yasaya muhalif çıkarmak ihtimali mevcutıtur. 

Bunu bir misal ile arz edeyim: 1960 sene­
sinden evvel «Tahkikat Komisyonu» adiyle mâ­
ruf olan bir kanun çıkanüdı. O zamanki Ana-
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